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Vorwort,

Das Rheinische Dreiecksnetz, welches im Westen Deutschlands die Belgischen
Dreiecke mit denen der Schweiz verbindet, schliesst sich im Westen an Frankreich, im
Osten an Wiirtemberg, im Norden an das ehemalige Churhessen und bildet so ein
wichtiges Mittelglied der europdischen Gradmessung. Die Winkelmessung, welche im
Anschluss an die im Jahre 1847 ausgefiihrte Bonner Basismessung im Herbste 1867
angefangen wurde, ist soweit vorgeschritten, dass die Vollendung im Jahre 1878 zu
erwarten ist. Auf Anordnung des Prisidenten des geoditischen Instituts, des Herrn
General-Lieutenant Dr. Baeyer Exc., soll die ganze Rheinische Dreieckskette in ein-
zelnely Heften erscheinen, von denen das erste, hier vorliegende, die Bonner Basis enthiilt.
Die folgenden werden dann zunichst die ' Winkelmessungen bringen und den Schluss
wird die Ausgleichung des ganzen Netzes nebst den End-Resultaten bilden.

Die Messung der Basis und ihre Reduction fand unter specieller Leitung des Herrn
General-Lieutenant Dr. Baeyer statt, das Azimuth ist von Herrn Professor Argelander
bestimmt und die Winkel in dem die Verbindung mit der Sternwarte und der Haupt-
Dreiecksseite Michelsberg-Siegburg herstellenden Dreiecksnetze wurden von den Herren
Dr. Baeyer, von Hesse, von Wrangel und Rodowicz im Jahre 1847 gemessen.
Die Berechnung dieses Netzes und dessen Ausglei‘éhung sind von Herrn Professor
Dr. Sadebeck unter Assistenz des Herrn Dr. Fischer ausgefithrt worden.

S

Bremiker.



BERICHTIGUNGEN.

P

Pag. 47, Zeile 6 von unten, statt 123 21 10 ist zu lesen 123 21 20.
Pag. 48. Zeile 5 von oben ist statt 12,863 zu lesen 3;,868
Zu Pag. 71 ist nachzutragen:
Durch die Ausgleichung hat sich der mittlere Fehler fiir
die Seite Michelsberg-Siegburg ergeben
== o,1285 Toisen.

166487 der Linge.
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Erster Abschnitt.

Messung der Grundlinie und Bestimmung des Azimuths.




§ 1. Die Grundlinie bei Bonn.

Die Messung einer Grundlinie am Rhein war von jeher ein nothwendiges Bediirfniss, um
sowohl den Tranchotschen, als auch den Preussischen Dreiecken in den Rheinlanden, eine Selbst-
stindigkeit zu geben, die sie bis dahin noch nicht hatten; denn die Seiten der Tranchotschen
Dreiecke waren aus der franzosischen Basis von Melun abgeleitet, und den Preussischen
Dreiecken, deren Messung im Jahre 1817 begann, diente wieder die Tranchotsche Seite Niir-
burg —Fleckert zur Grundlinie. Als daher im Jahre 1846 die Berliner Grundlinie gemessen”
und ein eingeiibtes Personal beisammen war, erschien es am zweckmissigsten, gleich im néchsten
Jahre auch die Rheinische Grundlinie vorzunehmen.

Die Gegend, wo die Grundlinie gemessen werden sollte, war durch die Bonner Sternwarte
gegeben, und es kam nur darauf an eine giinstige Localitdt in der Niéhe derselben aufzusuchen.
Diesé fand sich sehr bald und sehr giinstig auf der breiten und ebenen Chaussee, die von Bonn
nach Hersel fiihrt.

Im Mai 1847 fingen die Arbeiten an. Der nordliche Endpunkt wurde nahe bei dem Dorfe
Hersel, der siidliche nahe bei der Capelle etwa auf dem halben Wege von Bonn nach Hersel
gewdhlt, und der erstere mit A, der letzte mit C bezeichnet. Da die Chaussee nicht grade
geht, so musste ziemlich in der Mitte noch ein dritter Punkt B angenommen werden. Alle drei
Punkte liegen auf der westlichen Seite der Chaussee. Die Festlegung dieser Punkte im Boden
und die Aufstellung eiserner Pfeiler iiber denselben, wurde ganz so ausgefiihrt, wie es bei der
Berliner Grundlinie geschehen war und wie es in meiner Kiistenvermessung in § 8 beschrieben ist.

Die Messung selbst fing am 17. Juni an und wurde am 3o. Juni beendigt. Die Witterung
war im Ganzen giinstig und der Wind nie so stark, dass er einen nachtheiligen Einfluss be-
fiirchten liess, mit Ausnahme des 26., wo er am Nachmittage sich erhob und gegen Abend so
stark wurde, dass er die Stangen erschiitterte; wir waren aber gliicklicher Weise nahe am siid-
lichen Endpunkte, den wir denn auch erreichten, ohne dass wir glaubten, einen grossen Nach-
theil befiirchten zu miissen. Doch scheint die grossere Differenz in den beiden Messungen dieser
Strecke davon herzuriihren.

Die Winkelmessungen, welche sich bis zu den Punkten Lowenburg, Siegburg, Michelsberg
erstreckten, dauerten bis Ende September.

Im Winter von 1847/48 wurden Rechnungen vorgenommen, aber durch die Ereignisse im
Mirz 1848 unterbrochen, Seitdem waren sie unvollendet liegen geblieben bis zum Jahre 1861,
wo ich sie fiir die Zwecke der Struve'schen Lingengradmessung unter dem g2. Parallel, deren
Ausfiihrung mir fiir den Preussischen Antheil seit 1858 Allerhdchsten Orts iibertragen war, und
behufs des Anschlusses an die neue Belgische Triangulation, wieder vornehmen und nicht ohne

grosse Miihe vollenden und ins Reine bringen konnte.
1%
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Das Verfahren bei der Messung der Grundlinie war genau dasselbe, wie es in § 9 der
Kiistenvermessung beschrieben ist.

Bei den Reductions-Elementen sind einige Veriinderungen vorgekommen, die hier niher
erortert werden miissen.

1. An den Niveaus, durch welche die Neigung der Stangen gegen den Horizont gemessen
wird, waren durch den Transport verschiedene Schrauben lose geworden. Vor der Messung der
Grundlinie wurden deshalb alle Schrauben an den Niveaus nachgesehen und von neuem ange-
zogen, und nach beendigter Messung die Nullpunkte derselben von neuem bestimmt, wie folgt.

1847. No. L. No. IL No. IIL No. 1V.

Juli 1. Rev. Y5, Rev. /5, Rev. /s, Rev. s,

II  43.50 12 28.30 10 23.80 10 0.30
11 43.00 12 27.35 10 24.75 10 0.75
11 43.15 12 27.80 10 24.20 10 0.90
I 42.50 12 27.5§ 10 25.35 9 49.90

Mittel IT 43.04 | 12 27.75 | 10 24.53 10 0.46

Wenn bei diesen Angaben der Schrauben die Blasen der Wasserwagen in der Mitte stehen,
so sind die Axen der Stangen horizontal.

2. Die Werthe der Schraubenumgiinge waren dieselben, wie in § 7 der Kiistenvermessung.

3. Die Coefficienten der Angaben der Metallthermometer waren ebenfalls dieselben, wie in
der Kiistenvermessung.

4. Bei der Vergieichung der Messstangen in Berlin (Kiistenvermessung § 5) war die Lénge
derselben kiirzer gefunden worden, als in Kionigsberg (Gradmessung in Ostpreussen § 6). KEs
waren von vornherein Verdachtsgriinde vorhanden, dass diese Differenz wenigstens theilweise
dem engen Lokal, welches bei den Berliner Vergleichungen benutzt werden musste, zugeschrieben
werden konne, indem bei der Erwirmung der Stangen dieselben nicht nebeneinander, sondern
nur iibereinander aufgestellt werden konnten, und iiberdies noch, bei dem Transport der Stangen
nach dem Comparator, die Schirme entfernt werden mussten, welche die strahlende Wirme ab-
zuhalten bestimmt waren. Dieser Verdacht fand sich vollkommen begriindet durch die Ver-
gleichung der Messstangen, welche General Nerenburger in Briissel in 1854 ausfiihren liess.
(Compte rendu des Opérations de la Commission institué par M. le Ministre de la Guerre pour
étalonner les régles etc. Bruxelles 1855).

Es wurden die Léngen der Stangen nur wenig verschieden von denen der Konigsberger
Vergleichung gefunden, und zwar die mittlere Linge derselben

L= 1729, L 1125.

Dieser Werth ist auch hier bei der schliesslichen Ermittelung der Linge der Grundlinie

benutzt worden.




§ 2. Messung der Grundlinie in zwei Abtheilungen.

Am 17. Juni wurden 116 Stangen gemessen.
w I9. g ” 148 ” ”
, 22. und 24. warden die beiden vorigen Messungen wiederholt.
» 25. wurden 152 Stangen gelegt.
” 26' ” 131 ” ” i
, 28. und 30. wurde die vorige Messung wiederholt.

I. Nordlicher Theil der Grundlinie.

a. Messung zwischen A und D.

1. Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriume.
+29 N L., —o0%6945 | — 36%467m' = — 19" 337 + 44" 263
+a29 A" L., — 0. 4519 | — 39.210m" = — 21. 602 + 44. 896
+29 A L. L — 0. 3952 | — 36.593m"'= — 20. 605 + 43.705
42907 L. —o0.3773 | —38.379m™ = - 21. 678 + 45. 0o

—1.919 — 83. 222 + 177. 865

2. Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriume.
4290 L., — %6591 | — 37%s56m' = — 197862 + 44%912
+a29 0 L — 0.4133 — 39.722m" = — 21.884 4+ 44.530
4290 L. —0.4950 | - 37.302m™=—20.999 + 45.399
+29 07 L. —-0.3661 | — 38.888m" = — 21.966 + 46.095

—1.93¢ | — 84.711 |+ 180.936

Entfernung vom Endpunkt der 1. Messung = — 1"750.

Zusammenstellung der beiden M‘essungen zwischen dem nordlichen Endpunkte und D.

1. Messung. | 2. Messung.

116 Messstangen=116L . . .. ... ... .. ... o o
Reduction auf den Horizont . ............ — 1.919 | — I1.934
Metallthermometer . . . ... ... .. ... ..... — 83.222 | — 84.711
Zwischenriume . . . . . v ..o v v e + 177.865 | + 180.936
Entfernung von der Festlegung am 17. Juni. ... o — I.750
Summe 116 L....{| 4+ 92.724 | + 92.541

Unterschied . . . . || + o 183

L=27+4 1% 1125, giebt A D im Mittel = 232" 2565770
g 3 77



Der Punkt D bildete mit dem Anfangspunkt A und dem Mittelpunkt B der Grundlinie

ein Dreieck

und lag stidwestlich von der graden Linie AB. Eine Kriimmung in der Chaussee machte diese

Abweichung nothwendig.

A_=
D=
B=

6

o’ 31’ 267
179 3 52.0
0 24 4I.3

b. Messung zwischen D und der Festlegung am 19. Juni.

1. Messung.
Reduction. Metallthermometer. Zwischenrdume.
EE0 S — o%1967 | — 31l494m' = — 16%700 + 35%132
22 A" L, —o0.2560 | — 33.237m" = — 18.311 + 33.304
22 A™ vl —o0.2767 - 30.488m" = — 17.167 4+ 35.216
2 AL —o0.6327 | —30.933m" = —17.473 + 33.426
—1.3621 | — 69.651 + . 137.078

2, Messung.

Vom Punkt D bis zum Anfangspunkt der 2. Messung + 1"750.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenraume.
22 ..., A —ot2119 | —34%274m! = — 188174 + 36%236
220" .......|]| —o0.2458 | — 36.002m" =—19.834 + 35.053
22 A, .| —o.2495 | —34.192m™ = —19.253 + 35.065
£3 2 —o0.5643 | — 33.583m'Y = — 18.969 + 34.619

—1.2715 —76.230 | + 140.973

Entfernung von der Festlegung am 19. Juni=+ o¥ 938.

¢. Messung zwischen der Festlegung am 19. Juni und dem mittelsten Pfeiler B.

1. Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriume.
is Al Lo, — o190z | — 17%612m' =— g%339 + 227272
15 Al — 0.3150 —1g.712m" = — 10.309 -+ 23.061
15 A —o.1729 | —17.399m' "= — 9.797 | + 24.207
6 MY L. —o0.3175 | —19.962m' = — 11.276 + 23.842
— 0.9956 — 40.721 <+ 93.382
Entfernung bis zum Pfeiler 4 94% 2504.
2. Messung.
Reduction. Metallthermometer. Zwischenraume.
|
s A oL L] —otiazg — 20%201m! = — 10%712 + 24%366
15 AL | — 0.3066 —zx.szm" = — II.7IIX <+ 23.160
s AL ... —o0.1603 | —20.026m™ = —11.276 + 24.280
YL ” —o0.3170 | —22.497m"Y = — 12.707 + 24.100
" — 0.9062 — 46.406 + 95.906

Entfernung bis zam Pfeiler 4 98" 2464.
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Zusammenstellung der Messungen zwischen D und der Festlegung am 19. Juni.

1. Messung. | z. Messung.
. -
87 Messstangen = 87 L 4+ + A 423" — 3L . || + o%o34 | + olo3q
Reduction auf den Horizont . . .. ......... — 1.362 | — 1.272
Metallthermometer. . . . . . .. oo oo v vun.s — 69.651 | — 76.230
Zwischenrdume . . ... .. ... ... . ... ... + 137.078 | + 140.973
Entfernung von D bis zum Anfangspunkt. .. .. o 4+ 1.750
Entfernung von der Festlegung am 19. Juni . . . o + o0.938
2 i + 66.099 | + 66.193
Unterschied . . . . | — o ogq |
Zusammenstellung der Messungen zwischen der Festlegung am 19. Juni und dem mittelsten Pfeiler.

1. Messung. | 2. Messung.

61 Messstangen =61/ + 2V —Z .. ... .... — o%034 | — olo3g
Reduction auf den Horizont . . . . ... ... ... — 0.996 | — 0.906
Metallthermometer. . . . ... ..... .. ..... — 40.721 | — 46.406
Zwischenrdume . ... ..., .. .. 0., + 93.382 | 4+ 95.906
Entfernung von der Festlegung am 19. Juni . . . o. — 0.938
Entfernung vom mittelsten Pfeiler . .. .. .. .. + 94.250 | + 98.246
(3 3 + 145.881 | 4 145.868

Unterschied . . . . | + o%or3
Beide Stiicke vereinigt, geben:

1. Messung. | 2. Messung.

zwischen D und der Festlegung am 19. Juni 87L || 4 66099 | 4+ 66193
zwischen der Festlegung am 19. Juni und B 61 L || + 145.881 | + 145.868
zwischen D und dem mittelsten Pfeiler B 148 L || + 2x1.980 | + 212.061

Dies giebt im Mittel fiir L =27 4 11125
DB = 2967 4359612
Es war oben AD = 232. 2565770

AD+ DB = 528.60925382
Reduction auf die grade Linie = —o. 0173603

1. Theil der Grundlinie A B = 528. 6751779.

II. Siidlicher Theil der Grundlinie.

a. Zwischen B und der Festlegung am 25. Juni Mittags.

1. Messung.

| Reduction. | Metallthermometer. { Zwischenriume.
23 )‘il ....... —o"5255 [ — 34%01gm' = — 18%039 4 365279
230 L. | — 0.4966 —35.94zm"=—- 19.801 + 35.996
23 A1 L. — 0.2694 | — 34.056m"'=—19.176 4+ 37.247
23 L —0.3945 | — 35.083m' =—19.817 + 36.072

5 — 1.6860 — 76.833 + 145.594




2, Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriiume.
230 L. .l —o%4880 | —35t223m" =— 18%678 + 37%094
23N L L —o0.4305 | — 36.944m" = —20.353 + 35.078
ET 20 S —o0.3276 | —35.177m"™ = —19.807 + 35.832
7 I S A .| —o.3438 —36.192m' = — 20.443 + 36.718

—1.5899 — 79.281 + 144.722

Zusammenstellung der Messungen zwischen B und der Festlegung am 25. Juni Mittags.

1. Messung. | 2. Messung.

92 Messstangen=92L .. ... .. e ot ot
Reduction auf den Horizont . ............ | — 1.68 . — 1.590
Metallthermometer. . . ... ............. | — 76.833 | — 79.28x
Zwischenrdume . . . .. ... ......... oo || +145.594 | + 144.722
Entfernung von der Festlegung am 25. Jani Mittags o 4+  3.217
92 L ..., ... ... + 67.075 | 4+ 67.068

Unterschied . . .. | + o%oo7

b. Zwischen der Festlegung am z5. Juni Mittags und der am 25. Juni Abends.

1. Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriume,
15 ... .| —otr273 | —20%26m' = —10%619 + 247318
s Lo .| —o.2314 | —z20.902m" = — 11.515 + 23.704
s AL L L —o.2531 —19.651m™ = — 11.063 + 23.8350
s A Lo L —o0.4144 | —20.897m" = — 11.804 + 24.040

— 1.0262 -— 45.003 + 95.912

2. Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriaume.
s L] —oY1318 | —20%61m' = — 10%850 + 247377
s A oLl L | —o.2016 | —2r.534m™ = — 11.864 + 23.39¢4
s M Lo o —o0.3199 | — 20.287m™ = — 11.423 + 24.317
AL —o.4474 | —2rroym = —11.922 + 24.696

— 1.1011 — 46.059 + 96.784

Entfernung von der Festlegung am 25. Juni Mittags = — 3% 217
Entfernung von der Festlegung am 25, Juni Abends = + 3. 571




Zusammenstellung der Messungen zwischen den Festlegungen am 25. Juni Mittags und Abends.

1. Messung. | 2. Messung.

60 Messstangen==60L . ....... e e e ol o
Reduction auf den Horizont . ... .. s e e e s — 1.026 | — 1.f0X
Metallthermometer. . . . ... ... ... ... — 45.003 | — 46.059
Zwischenrsume . . . . . e e e + 95.912 | + 96.784
Entfernung von der Festlegung am 25. Mittags. . o —  3.217
Entfernung von der Festlegung am 25. Abends. . o + 3.571
6oL, .. + 49.883 | + 49.978

Unterschied , . . . | — oYogs

c. Zwischen der Festlegung am 25. Juni Abends und dem siidlichen Endpunkt C.
1. Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriume.
338 ..., — 1%1220 | — 46%300m’ = — 24" 552 + s52l197
333" ..., . —0.7740 | — 48.923m™ = — 26.953 + 51.391
33 A7 ool —1.6906 | — 46.276m™ = — 26.057 4+ 52.997
3223 L. —1.1617 | — 46.322m" ==-—26.165 4+ 51.293

— 4.7483 i — 103.727 + z07.878

Entfernung von C = — 363" 500.
. 2. Messung.

Reduction. Metallthermometer. Zwischenriume,
33N L., —o%325 | — 48%r97m! = — 25876 4+ 48%cq2
330 L., —1.1115 | — 51.160m" = — 28.185 + 46.549
33 N L., —1.2467 | — 48.588m™ = -— 27.359 4+ 47.168
32 A L., —1.0187 | —48.758m" = —27.541 + 45.340

— 4.0094 — 108.961 + 187.099

Entfernung vom Anfangspunkt=— 3%571
: Entfernung von C =—1333 . 808.

Zusammenstellung der Messungen zwischen der Festlegung am 25. Juni Abends
und dem siidlichen Endpunkt C.

1. Messung. | 2. Messung.

131 Messstangen =131 L+ N + M4 AT — 3L | + o34 | + olo3q
Reduction auf den Horizont . . . . . Cee el — 4.748 | — 4.009
Metallthermometer. . . .. ... et eee. || —103.927 | — 108.961
Zwischenrdume. . . . . ... ...0os0reunoe. || +207.878 | 4 187.099
Entfernung von der Festlegung am 25, Abends. . [ —  3.571
Entfernung vom Mittelpunkt des Pfeilers C. ... || — 363.500 | —333.898
131 L ..., .00 || —264.063 | —263.306

Unterschied . . .. | — o 757

Bonner Grundlinie.
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Zusammenstellung der Entfernung zwischen B und C.

1. Messung. | 2. Messung.
B vt e 92L. . ... 4+ 67%075 | + 67%068
|- T 60L......0 0. + 49.883 | + 49.978
€t nten e b %3 O 7 — 264 . 063 | — 263.306
zwischen Bund C=283L........... — 147 . 105 | — 146.260
4 L=3271*1125 dies giebt im Mittel BC = 5667 1946238.

Beide Theile der Grundlinie liegen aber nicht in einer graden Linie. — Wenn
man die Bedingung der graden Linie festhalten wollte, so mussten die Vortheile der
ebenen und festen Chaussee aufgegeben werden, die, gegeniiber der sichern Reduc-
tion auf die grade Linie, viel zu wichtig erschienen, um sie fahren zu lassen.

B ¢ Die Punkte ABC bilden ein Dreieck, in welchem B westlich von der graden
Linie A C liegt.
Wir fanden
den nordlichen Theil der Grundlinie A B
v = 52876751779
den siidlichen Theil BC = 566.1946238

: AB+4 BC = 1094.8698017
Die Winkel des Dreiecks sind:
A= o 19" 2'881
B=179 33 9.999
C= o 17 47.120.
Hieraus ergiebt sich als Reduction von AB auf Ae=— oToo81154
” » BC Ce=—°'°°75773

= —0.0156927
Daher die Linge der Grundlinie A C = 10947854109
Dieselbe ist aber moch auf den Meereshorizont zu reduciren.

Reduction auf den Meereshorizont.

Zur Bestimmung der Hohe iiber dem Meere dienten die nachstehenden Angaben des
Prof. Argelander. '
1. Die obere Fliche des Collimators der Sternwarte liegt

tiber dem Fussboden 5.813 Preuss. Fuss.
2. Der Fussboden iiber dem Nullpunkt des Bonner Pegels 5g.z01 " ”
3. Der Bonner Pegel fiber dem Amsterdamer 138.606 - "
Daher der Collimator iiber dem Amsterdamer Pegel 202.820 Fuss Preuss.
oder = 33.660 Toisen.

Zur Verbindung der Sternwarte mit dem Dreiecksnetz wurde ein Stationspunkt an der Hof-
thiire derselben gewidhlt, der von der Meridianmarke aus sichtbar war, und von dem aus die
Meridianmarke, Kreuzberg (Thurm) und das Passagen-Instrument beobachtet werden konnten. Da
auf der Meridianmarke der Kreuzberg nicht zu sehen war, so wurde die Seite Kreuzberg—
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Meridianmarke aus den beiden Seiten des Hauptnetzes (§ 26) Bergheim — Meridianmarke, und
Bergheim — Kreuzberg nebst dem eingeschlossenen Winkel hergeleitet, und daraus die nach-
stehenden Richtungen berechnet.

Station Bergheim.

Meridianmarke: 0% o o'co log. Entfernung 3.5484347
Kreuzberg (Thurm): 10 39 0.52 3.5402067
Station Kreuzberg (Thurm).
Bergheim: o® o o'oo 3.5402067%
Instrument an der Hofthiir: 35 30 44.72 3.0224315
Meridianmarke: go 28 30.66 2.8152795
Station Meridianmarke.
Kreuzberg (Thurm): 0% o oloo 2.8152795
Bergheim: 78 52 19.82 3.5484347
Passagen-Instrument: 82 29 §3.42 2.9352811...8617551
Instrument an der Hofthiir: 86 53 24.87 2.9354388
Station an der Hoflhiir der Sternwarte.

Meridianmarke: 0% o o‘oo 2.9354388
Kreuzberg (Thurm): 38 17 49.18 3.0224315
Passagen-Instrument: 87 31 57.38 1.8198053

Die Entfernung des Passagen-Instruments vom Collimator ist = 17401, also Meridianmarke-
Collimator = 8607150....1log. 2.9345742.

Hoéhenbestimmungen fiir die Reduction auf den Meereshorizont.

Die gegenseitigen Zenithdistancen sind zu verschiedenen Zeiten gemessen, also nicht gleich-
zeitig beobachtet. Es konnte daher der grosseren oder kleineren Anzahl der Beobachtungen
wegen zu grosser Verschiedenheit in der Strahlenbrechung kein verschiedenes Gewicht beigelegt
werden.

1. Collimalor der Sternwarte — Meridianmarke auf dem Venusberge.

Z.-D. auf Collimator: 86° 5%’ 15%97 (10 Beobachtungen)
" » Meridianmarke: o3 3 52.14 (10 ” )]
Ig. s tg. z’_:_z_z 1.6618782... 457907

Hohe des Collimators: 32.660
Héhe des Fernrohrs auf Meridianmarke: 78.567

2. Meridianmarke — Finkenberg.

Z.-D. auf Meridianmarke: 9go® 35" 2560 (4 Beobachtungen)
” y Finkenberg: 89 26 23.73 (2 » )

lg. s. tg. z,—:—z=1.z781288,, ... — 187973
Meridianmarke: 78.567

Hihe des Fernrohrs in Finkenberg: 59.594
Pid
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3. Finkenberg— C (siidlicher Endpunkt der Basis).

Z.-D. auf Finkenberg: go® 41’ 28!82 (4 Beobachtungén)
" » O 89 20 34.35 (4 ” )
1g. s. tg. i'-'2—:5= 1.4580058, ...— 287714

Finkenberg: 59.594
Héohe des Fernrohrs in C: 30.880

4. Meridianmarke — Bergheim.

Z.-D. auf Meridianmarke: go® 41’ 19's50 (6 Beobachtungen)
" » DBergheim: 89 21 54.16 (4 " )
Ig. s. tg. i?: 1.6110927, -..— 407841

Meridianmarke:  78.567
Hiohe des Fernrobrs in Bergheim: 37.726

5. Bergheim— C (sadlicher Endpunkt der Basis).

Z.-D. in Bergheim: 9o® 16’ 38182 (4 Beobachtungen)
log. —;’7 (x1—k) = 8.43413
lg. s. cotg. (z’ —-Lf—(;—:—k))z 0.8356048, ...— 67850
Bergheim: 37.726
Hihe des Fernrohrs in C: 30.876
Aus 3., " ” n on 30.880

Mittel: 30:878

6. C (sudl. Endpunkt) — B (Mitte der Basis).

Z-D, in C: go® 1’ 34’30 (6 Beobachtungen)
n w B 89 59 7.31 4 » )
1g. s tg. i,-—-;—z: 9.3048232, ... — oT2018

Das Fernrohr in B ist daher oT2018 tiefer als in C.
7. B (Mitle der Basis) — A (nbrdlicher Endpunkt der Basis).
Z.-D. in B: 90° 4 52!92 (2 Beobachtungen)
lg. s. cotg. (z‘ —_ %‘-’-‘)-) = 9.8536304, ... — 0T7130.

Das Fernrohr in A ist also o0.7139 Toisen tiefer, als das in B.
Aus 6. und 7. ergiebt sich die mittlere Hohe der Fernréhre unter C
= — 07322.
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Zusammenstellung.

Aus 5. Hohe des Fernrohrs in C: = 307878
Aus 6. und 7. Mittlere Hohe unter C: = —o.322
Mittlere Hohe der Fernrihre: 30.556
Die Messstangen unter den Fernrihren: —o0.398
Mittlere Hiohe der Basis: = 30.158

Nimmt man den Kriimmungsradius in der Richtung der Basis und fiir die Polhthe der
Mitte == 50° 45’ zu 3274471 Toisen an, so findet man die Redumction auf den Meereshorizont
= — 0.010084 und daher die auf denselben reducirte Linge der Basis:

ke - 5~
. 3 09955 24
J— T <~ 2,35, 909¢ ‘ 15,4
= 1094.844025 - /707 .05 80990
log. 3.0393522.5 5,329/ 760t
'Anmerkung: Reducirt man die einzelnen Theile der Grundlinie auf den Meereshorizont, so findet man:
1. fir den nordlichen Theil ist die gemessene Linge: 5287675178 (2, 7237559.2)
Reduction auf den Meereshorizont: —o0.004831 it 2 78315949 5
o “2F
Lange im Meereshorizont: §28.670347 - /030 %968 o 751 7 3;'
2, far den stdlichen Theil ist die gemessene Linge: 566.194624 30/30087 2

Reduction auf den Meereshorizont: —o.005253

Linge im Meereshorizont: 566.189371 - 7/ ¢3 57353 4 2‘ 752 f£/7-/
ol 259 51%9. 3
3. ¥

32 76598




§ 3. Beurtheilung der Messung der Grundlinie.

Auf die Bestimmung der Linge der Grundlinie wirken bekanntlich drei von einander ge.
trennte Fehlerursachen: Fehler in der Vergleichung der Messstangen unter einander; Fehler in
der Bestimmung ihrer Linge und endlich Fehler, welche bei der Messung der Grundlinie selbst
begangen wurden.

Wir wollen jede dieser Fehlerursachen fiir sich untersuchen.

1. Aus den Zusammenstellungen im vorigen Paragraphen erhdlt man im Mittel aus den
wiederholten Messungen die Ausdriicke :

1. fiir den nordlichen Theil der Grundlinie
zwischen 4 und B:

66 A' + 66 A" 466 X+ 66 X" 4 505" 124 — 88.753m" — 9q.071m" — 88.001 m™ — 92.122m"

2. fiir den siidlichen Theil

zwischen B und C:
m

7x>\l —}-71)\"-{—71)\
Fiihrt man hier nach § 1 der Kiistenvermessung fiir AY AT ... die Ausdriicke L 4

L+ 2".... ein und setzt dann fiir L seinen aus der Vergleichung der Messstange No. I. mit
der Toise (§ 2 der Kiistenvermessung) gefundenen Werth,

+ 71 A" 4 83" 255 — 102.413m’ — 107.703 m" — 102.018m" — 104.180m""

L=1727"9962 — &' + 1.5405m’,
o erhilt man die Ausdriicke, welche den Einfluss der Grossen 2 2, 2 2, m, m", m, m
auf die Linge eines jeden Theils der Grundlinie darstellen; némlich fiir den nordlichen Theil:
— 198 2" 4 66 2%+ 66 2™ 4+ 66 2" + 317.939m — 94.071 m" — 88.001m™ — g2.122m' "

fiir den siidlichen Theil:
—212 2 + 71 2" + 71 PR 70 2+ 333.5485m‘—— 107.703 m" — 102.018m'" — 104.180 m"

Zur Bestimmung der Gewichte P und P’ formire man aus den Gleichungen des § 4 der
Kiistenvermessung die nachstehenden beiden Systeme von Gleichungen:

— 198 = 84— 8.81876 E4 3.10727 F4 2.97395 G+ 2.97052 H= — 212
+ 66 = 8B+ 2.93961 E — 9.32177 F4 2.97395 G+ 2.97052 H=- 71
+ 66 = 8C + 2.93961 E4 3.10727 F— 8.92180G 4 2.97052 H=+ 71
+ 66 = 8D+ 2.93961 E4 3.10727 F+ 2.97395 G — 8.91152 H=+ 70
+317.939=—11.7583 A+ 13.76481 E— 4.64469 F— 4.50939 G — 4.32496 H=+ 333.5485
— 94.071 = —12.4290 B— 4.64469 E 4 15.22860 F— 4.58989 G — 4.75987 H=—107.703
— 88.00r=—11.8957 C— 4.50939 E— 4.58989 F 4 14.03738 @ — 4.53592 H= — 102.018

— 92.122=—11.8820 D — 4.32496 E— 4.75987 F— 4.53592 G + 14.24174¢ H=— 104.180
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Die Auflésung beider Systeme dieser Gleichungen giebt die Werthe 4, B, C... fiir beide
Theile der Grundlinie, wie folgt:

fiir den ndrdlichen | fir den siidlichen
Theil Theil
log. A= 8.74624 — 10 | =9.43505n — IO
,y B= 0.44565 =0.21075§
. CO= 0.83840 =0.79378
,y D= 0.96711n =0.87876n
. E= 1.58025 =1.47169
. F= 1.21757 ==o0.81134
, G= 1.29432 =0.99384
= 0.96143 =9.8299r
log 3.90217 log. -‘1;,= 3.91347
mittlerer Fehler ¢ F = || Fo“386 + o¥391 .

war ¢ nach § 4 der Kiistenvermessung = o“00432.
2. Der mlttlere Fehler einer Vergleichung von L mit der Toise ist in § 5 der Kiisten-
vermessung = O. 003748 Die Bestimmung von L selbst beruht auf 10 Messungen Der nérd-
liche Theil der Grundlinie ist durch eine 264malige; der siidliche Theil durch eine 283malige

Vervielfiltigung von L gemessen worden. Der mittlere Fehler, aus der Vergleichung der Mess-
stange No. L. mit der Toise betrdgt daher

fiir den nordlichen Theil der Grundlinie ‘722 X 0.003748 = 0°313
10

fiir den siidlichen Theil der Grundlinie Vﬁ X 0.003748 = 0-335
10

3. Der mittlere Fehler, welcher bei dem Messen der Grundlinie selbst begangen wurde,

kann nur nach den Unterschieden, welche die wiederholten Messungen im vorigen § ergeben
haben, beurtheilt werden.

Bei dem nérdlichen Theil der Grundlinie betrug:
fiir die ersten 116 Stangen der Unterschied 4 0’183
"N zweiten 87 ” ” ” — 0.094

~» y dritten 61 " ” ” + o.013
daher der mittlere Fehler: -

=1/ 264 [(0-183)a (0.094)* | (0.013)? ]
V3—4 o6 T 87 T : =+ 0.093
Bei dem siidlichen Theil der Grundlinie betrug
fiir die ersten g2 Stangen der Unterschied 4 o“007
» » Zweiten 60 " ” " — 0.095
noon dritten I31 ” ” ” — 0.757
daher der mittlere Fehler:

_ V2_83 [(0.007)2 4 (0.095)2 | (0-757)2] — %+o0.327
3.4 92 60 131
Vereinigt man jetzt die drei Fehler-Ursachen eines jeden Theils der Grundlinie, so findet
man die summarischen mittleren Fehler

1. fiir den nordlichen Theil der Grundlinie oder A B
=V (0.386)? + (0.313)2 + (0.093)? = = 0"506
2. fiir den siidlichen Theil oder BC
=V(0.391)* + (0.335)% + (0.327)% = % 0'610.
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Vereinigt man nun noch die Fehler beider Theile, so erhilt man den mittleren Fehler der
ganzen gemessenen Linge von 1094-886

=V T(0.506)2 + (0. 610)2 = == 0793

. I .
oder gleich Tig3400 der Lénge
den wahrscheinlichen Fehler = = 07535
. 1 .
oder gleich 1769300 der Lidnge.
Bagyer.

Anmerkung: Jedes Fehlerquadrat durch die Linge der Strecke dividirt, giebt das Fehlerquadrat fir die
Maasseinheit, und daher durch die Multiplication mit der Liinge der Basis, das Fehlerquadrat der ganzen Basis. Da
dasselbe auch von dem Fehlerquadrat jeder andern Strecke gilt, so erhilt man das mittlere Fehlerquadrat, indem man
die Summe der so gefundenen Fehlerquadrate durch ihre Anzahl dividirt. Diese Division ist bei den nachstehenden
Basismessungen unterblieben. Thre Fehlerangaben sind daber, wie folgt zu verbessern. :

1. Bei der Konigsberger Grundlinie (Gradmessung Seite s5) ist fir den mittleren Fehler anstatt

+ 1%657 zu setzen & 1.657 Vl=j: 1¥172; und anstatt * 19816 ist zu setzen = 1387 oder 3 ! der Lange. Daraus
2 582300

folgt der wahrscheinliche Fehler der Grundlinie = & 0.936 oder = T 15 0der Linge.
, 350

2. Bei der Berliner Grundlinie (Kistenvermessung Seite 46) ist anstatt des mittleren Fehlers + oP824 zu

getzen + 0.824 Vi= 4 ols83; anstatt = o0.650 zu setzen = o.650 Vf_=:{:o.459. Daraus folgt:
Py 2

far den sidlichen Theil der mittlere Fehler & ol820 oder 3 ! _ der Lange
2

0300

” » nérdlic'hen ” ” 11 ” :!: o. 758 2 ! "
695700

for die ganze Grundlinie der mittlere Fehler &= V117, r .,
927400

” ” " ” ” wahrs(:hl' " i 0. 75 3 " ! — ”
1375100

3. Bei der Schlesischen Grundlinie (Verbindungen Seite 250) ist anstatt des mittleren Fehlers &= 1%582

zu setzen =+ 1.582 v;_—-—:I:oI,‘913. Damit erhilt man den mittleren Fehler der ganzen Grundlinie == % 1Yoz oder

T
1194600

and den wahrscheinlichen Fehler = -t o.691 oder ! der Liange.
71700
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§ 4. Bestimmung des Azimuthes in Bonn.

Zur Orientirung des Dreiecknetzes wurde auf dem Venusberge eine solide Meridianmarke
so nahe im Meridian der Sternwarte errichtet, dass sie im Passagen-Instrumente leicht beobachtet
werden konnte. -

Die Meridianmarke war 5 Fuss tief im Boden fundamentirt und das Centrum derselben
durch einen mit einem Kreuzschnitt versehenen Messingbolzen bezeichnet. Ueber dem Funda-
ment erhob sich ein Pfeiler von 3!, Fuss Hohe und 20 Zoll im Quadrat von Ziegelsteinen mit
Cement aufgefiihrt, der oben eine ebenfalls zo Zoll im Quadrat haltende Eisenplatte trug, die
mit Ankern eingemauert war, und in der Mitte ein feines cylindrisches Loch hatte, welches sich
genau in der Vertikale des im Fundament festgelegten Centrums befand.

Nachdem die Winkelmessungen auf dem Pfeiler beendigt waren, wurde iiber dem Centrum
desselben eine vertikalstehende Eisenplatte von 14 Zoll Hohe aufgeschraubt, deren Fliche auf
der der Sternwarte zugekehrten Seite weiss emaillirt war und iiber dem Centrum einen schmalen
schwarzen Strich hatte.

Prof. Argelander hatte es iibernommen, die Marke zu allen Jahreszeiten zu beobachten und
das Azimuth derselben auf das Genaueste zu bestimmen. Allein bei den Unruhen im Mérz 1848
kamen einige unwissende rohe Gesellen auf den Gedanken, die Marke konne irgend welche
schlimme Bedeutung haben, und machten sich dariiber her, den Pfeiler umzustiirzen und das
ganze Fundament herauszureissen, in welchem sie vielleicht Schitze verborgen glaubten.

Was bis dahin zur Bestimmung des Azimuthes der Marke geschehen war, geht aus dem
nachstehenden Schreiben Argelanders hervor.

Bonn 1849 Juli 22
Hochgeehrter Herr Obrist!

Entschuldigen Sie, dass ich Ihr werthes Schreiben vom 15. v. M. nicht friiher beantwortet
habe; ich habe nicht friither Zeit finden konnen zur Reduction der noch iibrigen Azimuth- und '
Hiohenbestimmungen Thres Zeichens, und auch jetzt kann ich Thnen ein definitives Resultat noch
nicht geben; indess wird der Unterschied der gleich mitzutheilenden von der definitiven Bestim-
mung durchaus von keiner Erheblichkeit sein.

Bonner Grundlinie.

3
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Azimuth des Zeichens

Kreis Ost Kreis West.

1847. Sept. 18 gb Stzt. 4 15"8 1847. Sept. 22 gh Stzt. - 20”6
,, 19 11, 4171 ” 23 18, + 20.6
» 20 8'5 ’ '{— I7'8 " 23 9 2 +7'I'I
» 21 16, +17.3 " 24 16, + 20.6

Octbr. 24 19w  +17.7 "5 10 1909
" 24 II " 4 16.8 ' 26 11 +-20.8
» 26 19 +17.3 ’ 27 17.5 » + 20.1
Novbr. 2 19 4+ 19.0 " 27 10 +19.9
» 4 19 » +17.2 QOctbr. 21 19 +20.4
’ 6 18 4+ 18.3 " 21 12, + 21.0
’ 10 18.5 , + 19.2 " 2z 18, 4 21.1
Decbr. 8 14.0 ,. 4 16.1 ' 22 12, +20.8
" 10 14.5 4 +16.7 Novbr.zo0 20, +19.7
» Il I&.5 5, 17.7 w21 19.5 5 +19.9
1848. Jan. 7 23 + 20.4 - 21 13.5 o 4+ 20.2
Febr. 29 3 4+ 23.3 w23 14.0 4 ~+20.0
Marz 1 2, ~+23.0 ” 29 I3.5 +20.4
" 28  21.5 + 22.2 1848, Jan. 25 17.5 + 20.4
April 3 7 " -+ 20.8 Febr. 1 18 + 20.6
Mai 9 9 , . +a22.2 " 1z 20 +22.5
" 10 8.5 +20.5 " 13 19, -+ 21.6
» 15 10.5 4, ° 4 22.2 " 14 19 4, izo.:;
Mittel (23 19.0 w15 195 5 21.1
West 529% _—tzg.sg Mai i g » i:g-z

1 » 2 .
Mittel —+ 19.77 7 s I I 20.6
” 6 8 +420.8
» 16 8 -+ 20.3
i, 23 IL.5 ,, -+ 20.4

Mittel (29) -+ 20.51

Vergleicht man nun die beiden Reihen mit einander, so fallt sogleich die grosse Verschieden-
heit in die Augen, die in denselben zwischen der Uebereinstimmung der einzelnen Resultate
stattfindet: wihrend die Reihe West " = 0!433 giebt, folgt aus der Reihe Ost " = 1:608; jener
W. F. ist auffallend gering, dieser so gross, dass ich ihn selbst bei der Schwierigkeit der Beobach-
tung fiir zu gross halte, Zufillig kann dieser Unterschied bei der bedeutenden Anzahl der
einzelnen Bestimmungen in jeder Reihe nicht sein; aber ich glaube, dass zwei Fehlerursachen
sich zufillig Kreis West compensirt, Kreis Ost mit gleichem Zeichen gewirkt haben, nimlich
eine kleine Durchbiegung des Fernrohrs im Sinne des Azimuths, die auch andere Beobachtungen
zu erkennen geben, und die auf beiden Seiten mit entgegengesetztem Zeichen wirkt, und dann
die Verinderlichkeit in der Aufstellung, abhingig von der Temperatur, die sowohl die Nivelli-
rungen der Axe als die Uhrstinde zu erkennen geben, verbunden mit den Fehlern in den ange-
nommenen Rectascensionen des Polarsternes, besonders auch herriihrend von der fehler haften #lteren
Aberrationsconstante. Die Untersuchungen hieriiber werden wohl eine grossere Uebereinstimmung
hervorbringen. Uebrigens ist der Unterschied in den Endresultaten ganz unbedeutend und wiirde

"

sich durch eine Aenderung von SI—‘:Z
achtungen ein ganzes Jahr hindurch fortgesetzt worden, was, wie Sie wissen, durch Demolirung
des Zeichens vereitelt wurde, so wiirde ich das mittlere Resultat ,Zeichen 19.8 Ost vom Meri-
dian des Instruments® fiir sicher auf wenige Zehntheile der Sekunde halten; aber auch jetazt
schon glaube ich nicht, dass es eine Sckunde fehlerhaft sein kann, und halte es bis auf o’s
sicher; ich wire geneigt, es eher fiir zu klein, als zu gross zu halten.

(gez.) Fr. ArcELANDER.

= 0"29 in Bogen vollkommen fortheben. Wiren die Beob-

BT A a7 S Lo s



Zweiter Abschnitt.

Das Dreiecksnetz sur Verbindung der Bonmer Grundlinie
mit der Sternwarte Bonn und der Hauptdreiecks-Seite
Siegburg — Michelsherg.




- 91 —

I. Die Winkelmessungen,

A A~~~

§ 5. Beschreibung der Instrumente. -

Auf simmtlichen Stationen, mit Ausnahme von Siegburg und Michelsberg, wurden die
Richtungsbeobachtungen mit dem 15z0lligen Theodoliten von Ertel gemessen, welcher auch
zu den Winkelmessungen fiir die Gradmessung in Ostpreussen, sowie auch zu denjenigen
der Kiisten-Vermessung diente. Die Beschreibung des Instruments ist bereits ausfiihrlich gegeben
in: Gradmessung in Ostpreussen Seite 61, sowie in: die Kiisten-Vermessung Seite 0. Es diirfte
nur erwibnt werden, dass der Horizontalkreis im Winter 1836/37 von Pistor neu getheilt, und
im Winter 1839/40 von demselben Mechaniker statt der Nonien mit Microscopen im Abstand
von 180° versehen wurde.

Auf den beiden Stationen Siegburg und Michelsberg wurde der auch bereits in der Grad-
messung von Ostpreussen auf einigen Stationen benutzte 122z6llige Theodolit von Pistor und
Schiek gebraucht. Die Ablesung bei diesem Instrument geschieht durch 4 Nonien. (Grad-
messung in Ostpreussen Seite 61.)

Um das Gewicht der Beobachtungen des zweiten (12z0lligen) Instruments auf das des
15zolligen zu reduciren, giebt Bessel in der Gradmessung in § 16, Seite 73 und in § 35,
Seite 136, die dazu nothigen Daten, wonach man die Gewichte der mit dem 12z6lligen Theodo-
liten gemachten Beobachtungen mit o.21783 multipliciren muss, um sie auf dieselbe Einheit zu
beziehen, wie die des 15zolligen Instruments,

Es ist dies bei den Gleichungen zur Bestimmung der unbekannten Grdssen (38) bis (41)
fiir Siegburg und der (47), (48) und (52) fiir Michelsberg geschehen.




§ 6. Die Rechnungsmethoden.

Sowohl bei Ermittelung der wahrscheinlichsten Richtungen auf der Station, als auch bei
Aufstellung der Bedingungsgleichungen im Dreiecksnetz und bei der Berechnung der aus den
Bedingungsgleichungen hervorgehenden Verbesserungen wurde ganz nach den Vorschriften ver-
fahren, wie sie bereits in der Kiisten-Vermessung § 18, Seite 73 u. f und §§ 79 und 8o,
Seite 255 u. f., und dann ausfiihrlich in: Wissenschaftliche Begriindung der Rechnungsmethoden
des Centralbiireaus der Européischen Gradmessung II, Seite 43—73, aufgestellt worden sind.

Im Jahre 1868 wurden im Centralbiireau der Europdischen Gradmessung die vorgefundenen
Stationsausgleichungen revidirt, theils neu gerechnet und die Rechnung der Netzausgleichung
von Prof. Dr. Sadebeck und dem Assistenten Dr. Fischer ausgefiihrt.
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§ 7. Beobachtungen in A (nérdlicher Pfeiler der Basis).

@
Datum. %-g 3 . i
No. 25 Kreislage. Bergheim. C. der Basis. B. der Basis. Dransdorf.
St
1847. 3;

1 Juli 7. r 265° 26’ 0® o' o%oo 69° 42’ 2480
2 r 0.00 0.70
3 r 295 26 0o® o' oo o 19 3.34 70 1 3.94
4 r 0.00 3.88 3.89

5 r 295 26 o o o0.00 69 42 2.31

6 r 0.00 1.16

7 ! 325 43 0.00 — 1.31

8 { 0.00 — I.41

9 vl 235 41 0® o' oYoo 69 7 37.06 138 49 36.50
10 ! 0.00 32.85 34.84
1 r 8 9 0.00 68 48 29.82 32.90 34.46
12 r 0.00 27.11 30.64 33.85
13 r 115 22 0.00 28.84 32.00
14 r 0.00 30.85 32.60
15 l 324 58 0.00 31.41 35.51 33.50
16 I 0.00 28.71 33.31 32.74
17 l 355 I3 0.00 26.21 33.31 31.55
18 l 0.00 34.56 33.40
19 r 205 IO 0.00 38.72 39.12
20 r 0.00 37.87 35.20
21 r 205 10 o o 0.00 o 18 359.22 70 © 54.30
22 r 0.00 59.73 56.97
23 Juli 8. ! 245 20 0.00 62.04 62.03
24 4 0.00 63.94 64.87
25 r 95 3 0.00 62.9) 66.60
26 r 0.00 61.07 63.53
27 I 65 22 o o 0.00 69 7 29.78 138 49 31.14
28 ! 0.00 30.44 32.36
29 r 275 2 0.00 30.19 32.99
30 r 0.00 30.24 31.39
31 r 315 35 0.00 35.04 30.58
32 r 0.00 34.80 31.34
33 l 155 IIX 0.00 33.70 32.95
34 l 0.00 36.66 34.31
35 l 185 10 0.00 35.46 36.22
36 l 0.00 32.95§ 32.85
37 7 35 19 0.00 31.84 34.20
38 r 0.00 32.65 36.46
39 Juli 9. l 249 51 0.00 68 48 27.44 34.04
40 l o o 0.00 70 1 9.71
41 ! 250 35 o o 0.00 32.85 138 49 37.77
42 1 0.00 32.19 35-5¢1
43 r 100 56 0.00 68 48 27.61 33.31 36.07
44 r 0.00 32.11 34.57
45 r 130 5I 0.00 29.94 33.61
46 r 180 17 0.00 34.26 32.81
47 r o o 0.00 o 19 4.19 70 I 2.99
48 r 0o o 0.00 68 48 128.86

49 l 30 18 ©.00 69 7 33.15 138 49  32.79
50 l o o 0.00 o 19 9.41 70 1 6.89
51 ! o o0 0.00 68 48 27.25
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=
Datum. P Kreislage. | Bergheim. C. der Basis. B. der Basis. Dransdorf.
1847 ;Dg
. KK
Septbr. 9. r 112° 44° o® o’ o%o0 68° 48’ 25'85 69° 7’ 29%60 138° 49" 33”56
r 0.00 27.25 29.84 34.81
r 0.00 29.31 31.75 32.00
r 142 14 0.00 31.52 33.80 35.16
r o o o0.00 o 19 §.70
” 0.00 6.00"
i 119 40 0.00 70 1 2.48
l 0.00 ' 0.38
! 139 38 0.00 2.68
l 0.00 3.34
- 10, l 169 40 0.00 68 48 28.40
! : 27.85
f l 169 40 o o o0.00 o 19 1.68
| l 0.00 2.58
; r 199 40 0.00 3.54
" r 0.00 3.94
Instrument: 15z6lliger Kreis von Ertel.
Beobachter: Baeyer und v. Hesse.

Art der Signalisirung: Auf allen Punkten Tafeln.

Die Reduction der Tafel in B auf das Centrum des Pfeilers betrigt + o‘o34,

die der Tafel in C: 4 0" 168.

Annahme.

o ’ ”

Bergheim: o o o

C: 68 48 30 + A
B: 69 7 30 + B ,
Dransdorf: 138 49 30 + C
Endgleichungen.
= 733091 = -+ 22.33333 A — 8.83333 B — 866667 C
+ 53.3075 = + 3683333 — 17.16667
+ 87.1202 = -+ 37.00000
A = —o0.766 B = + 2.906 C=+ 3524
Resultat mit Einschluss aller Reductionen.
Bergheim: o’ o' 0’000
C der Basis: 68 48  29.402 + (1)
B, 69 7 32.940 + (2)
Dransdorf: 138 49  33.524 + (3)

(1) = 0.06861 [1] + 0.03054 [2] + 0.03024 [3]
(2) = 0.03054 [1] + 0.04824 [2] 4 002953 [3]
(3) = 0.03024 [1] + 0.02953 [2] + 004781 [3]

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannten Grossen (1) bis (3).



§ 8

Beobachtungen in

25

B (mittlerer Pfeiler der Basis).

w o
Datum. %-E . . : ' .
No. @ & | Kreislage. Dransdorf. A der Basis. Bergheim. Finkenberg. C der Basis.
1847. §c§
I Juli 10, 4 310° 46’ 0° o' o%0o |92° 26" 58797|182° 4’ 24"89 271° §0' 7747
2 l 0.00 60.52 23.94 4.07
3 r 162 44 0.00 57.63 22.85 10.85
4 r 0.00 59.79 22.25 10.15
5 T 192 46 0.00 60.88 22.50 8.50
6 r 0.00 60.78 23.15 8.40
7 l 42 40 0.00 55.76 20.22 5.62
8 l 0.00 56.87 19.57 5.72
9 l 71 45§ 0.00 56.62 21.39 4.82
10 ! 0.00 56.12 21.94 4.57
1I r 281 42 0.00 55.35 23.18 §5.21
12 r 0.00 56.60 23.33 1.86
13 - II l 130 53 0.00 55.47 22.04 6.08
14 l 0.00 55.27 24.21 6.48
15 r 339 56 0.00 55.29 23.52 6.51
16 r 0.00 55.39 21.57 6.76
17 r 10 3 0.00 55.41 22.23 6.93
18 r 0.00 56.91 22.33 6.93
19 l 219 59 0.00 55.89 18.62 8.03
20 l 0.00 57.54 20.22 6.73
21 l 249 41 0.00 55.61 21.67 5.82
22 1 0.00 53.41 21.67 4.62
23 r 100 14 0.00 53.70 23.29 5.88
24 ”» 0.co 50.25 21.94 4.36
25 r 193 19 0.00 21.03 | 256° 34’ 44747
26 r 0.00 22.63 45.12
27 l 40 44 0.00 20.96 46.57
28 1 0.00 20.67 47.28
29 1l 310 47 0.00 24.54 44.72|271 50 6.88
30 1 0.00 23.09 42.27 6.03
31 ”r 162 58 0.00 21.04 44.97 6.28
32 » 0.00 19.69 44.72 3.98
Instrument: 15z6lliger Kreis von Ertel.
~ Beobachter: Baeyer und v. Hesse.
Art der Signalisirung: Auf allen Punkten Tafeln.
Annahme.
Dransdorf: o® o o
A der Basis: 9z 26 55 + A
Bergheim: 182 4 20 + B
Finkenberg: 256 34 40 + C
C der Basis: 271 50 5 + D
Bomner Grundlinie. 4



— 926 —-

Endgleichungen.
+ 5.8000 = + 18.00000 A — 6.00000 B — 0.00000 ¢ — 6.00000D
+ 19.3108 = B 23.66667 — 2.33333 %.00000
+ 23.4908 = - ¥ 2_6_@_7 — 1.00000
—  1.7425 = + 21.00000

A=+ 1433 B = + 2.068 C = + 5.220 D = + 1.264

Resultat nach der Ausgleichung.

Dransdorf: o° o o0looo

A der Basis: 92 26 56.433 + (4)
Bergheim: 182 4 22.068 + (5)
Finkenberg: 256 34 45.220 + (6)
C der Basis: 271 50  6.264 + (7)

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannten Grossen (4) bis (7).

(4) = 0.07710[4] + 0.03125 [5] + 0.01875 [6] +- 0.03334[7]
(5) = o.03125 (4] + 0.06250(5] + 0.03125 [6] + 0.03125 71
(6) = 0.01875 [4] + 0.03125 [5] + 0.19375 [6] +- 0.02500 (7]
(7) = 0.03334 [4] + 0.03125 [5] + 0.02500[6] + 0.06875 7]
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§ 9. Beobachtungen in C (siidlicher Endpunkt der Basis).

w
Datum. %-g . ] . ) .
No. o E Kreislage. Dransdorf. B. der Basis. | A. der Basis. Bergheim. Finkenberg.
1847. 3 3
fx

1 Juli 12, l 296° 6’ 0° o' o"oo 139° 59’ 34746

2 ! 0.00 35.31

3 l 296 6 0.00 72° 38’ 46716 35.65

4 i 0.00 45.76 35.14 )

5 ) 116 3§ 0.00 34.91|233° 35° 33756
6 l 0.00 32.01 31.01
7 r 326 19 0.00 32.19 33.41
8 T 0.00 34.86 36.26
9 - I3, l 296 5 0.00 |72° 20’ 57916|72 38 45.07

Io ! 0.00 58.17 47.09

Ix r 146 16 o.00 60.19 49.70

12 r 0.00 59.54 47.73

13 r 176 23 0.00 60.48 46.49

14 r 0.00 58.58 45.23

15 l 116 22 0.00 139 59 32.36|233 35 32.00
16 l 0.00 32.46 32.85
17 r 122 41 0.00 34.27 36.36
18 L 0.00 35.02 36.56
19 r 151 54 0.00 31.44 35.61
20 r 0.00 32.19 35.26
21 l 1 20 0.00 33.85 35.61
22 i 0.00 33.65 34.84
23 - 14 i 15 37 0.00 32.34 34.56
24 ! 0.00 31.95 35.21
25 r 21T X 0.00 37.26 33-79
26 7 0.00 37.51 35.85
27 r 241 3 0.00 36.91 32.00
28 r 0.00 35.06 31.84
29 l 90 59 0.00 33.50 33.14
30 ) 0.00 34.27 33.01
31 - 15, i 120 1 0.00 33.15 32.90
32 i 0.00 34.70 32.95
33 T 330 4 0.00 31.24 32.35
34 r 0.00 33:95 34.25
35 - 16, r 115 2§ o o o©.00 67 38 36.99

36 r 0.00 36.34

37 l 325 14 0.00 37.23

38 l 0.00 37.48

39 { 354 33 0.00 35.78

40 l 0.00 34.74

41 r 204 38 0.00 35.68

42 r 0.00 38.59

43 - I7. l 295 8 o o o0.00 |72 21 o0.59|72 38 57.01{139 59 38.57

44 l 0.00 0.43 §4.75 35.76

45 l 264 57 0.00 2.03 50.69 37.17

46 i 0.00 2.98 51.85 37.42

47 r 54 43 ©.00 3.04 37.72

48 r 0.00 2.03 35.71

49 r 24 58 0.00 0.98 34.56

50 r 0.00 1.18 35.21

51 r 354 54 0.00 2.84 36.10

52 r 0.00 2.46 35.09

53 r 294 55 o o o0.00] o 17 43.44| 67 38 37.24

54 r 0.00 43.29 38.59

4%
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2 E
No. Datum. 2’2 Kreislage. Dransdorf, B. der Basis. | A. der Basis. Bergheim. Finkenberg.
1847. 3’{:
55 Septbr. x1. | ! 231° 20’ o° o' oloo| o° 17’ 45"45|67° 38’ 36734
56 ! 0.00 45.45 36.24
57 l 261 13 0.00 48.25 37.14
58 : 0.00 47.95 37.79
59 ! 319 7 0.00 36.88
60 i 0.00 36.34
61 - 13. r 0.00| 0o 17 48.41
62 r 260 5 0.00 47.16
63 r 0.00 47.26
64 r 290 8 0.00 49.11
65 r 0.00 50.07
66 r 320 §7 0.00 50.21
67 r 0.00 49.47
68 l 200 32 0° o’ 000 |72 20 §9.76(72 38 45.97
69 ! 0.00 59.82 46.57
70 r 201 2 0.00 57.72
7t r 0.00 57-57
72 r 201 9 0.00 56.66 42.77
73 r 0.00 60.27 44.62
74 r | 230 19 0.00 54.51 40.75
75 r 0.00 | 57.52 45.93
Instrument: 15z6lliger Kreis von Ertel.
Beobachter: Baeyer und v. Hesse.
Art der Signalisirung: Auf allen Punkten Tafeln.
Annahme.
Dransdorf: o° o o
B der Basis: 72 21 o + A
A, ” 72 38 s0 + B
Bergheim: 139 59 30 + C
Finkenberg: 233 35 30 4+ D )
Endgleichungen.
— 40.0675 = 28.50000 A — 10.50000 B — 10.00000 C — 0.00000 D
— 72.2208 = + 19.83333 — 3.66667 — 0.00000
+ 150.7442 = + 34.33333 — 8.00000
+ 32.1033 = -+ 16.00000
A= —og911 B =—3.235 C =+ 4808 D= 4 4.410
Resultat nach der Ausgleichung.
Dransdorf: o’ o' o'ooo
B der Basis: 72 20 59.089 + ( 8)
Aw w72 38 46765+ (9)
Bergheim: 139 59  34.808 + (10)
Finkenberg: 233 35  34.410 + (11)

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannien Grossen (8) bis (11).
( 8) = o0.05515(8) + 0.03331 [9] 4 0.02221 [10] + 0.01111 [x1]

( 9) = 0.03331 [8] 4- 0.07168 [9] + 0.01964 [10]
(10) = 0.02221 [8] + 0.01964 [9]

+ 0.00982 [11]
+ 004266 [10] + 0.02133 [11]

(11) = o.01111 [8] + 0.00982 [9] + 0.02133 [10] + 0.07317 [11]



§ 10. Beobachtungen in Dransdorf.

Art der Signalisirung: Tafeln.

n o ]
Datum. %-5 . 5 . . . s
No. o5 Kreislage. | A der Basis. | B der Basis.| Bergheim. |C der Basis.| Finkenberg. | Giclsdorf.
& =
1847. 32 o

1| Juli 21, [} 290° 25° || 0° o' oloo |17° 51’ 3744|18° 47" 55779[37° 20" 10794 202° 28’ 25734

2 r 140 16 0.00 2.47 55.88 9.23 25.48

3 r 0.00 2.74 56.49 11.63 21.59

4 ! 290 2§ 0.00 4.24 56.44 26.34

5 r 170 45 0.00 6.05 57.99|37 20 16.10

6 r 0.00 5.45 57.74 15.10

7 ! 20 38 0.00 5.19 57.94 12.96

8 4 0.00 5.35 56.24 12.56

9 3 50 44 0.00 4.55 58.14 13.85

10 l 0.00 4.70 57.45 12.30

31 - 22 i 290 53 0.00 4.79 55.79 10.14 202 28 24.02
12 l 0.00 4.19 56.39 9.94 24.84
13 r 260 33 0.00 4.13 54.72 9.14 24.79
14 r 0.00 4.49 55.52 10.04 24.84
15 [ 172 46 0.00 3.89 57.45 13.00 26.07
16 { 0.00 4.54 57.80 15.10 28.17
17 r 322 6 0.00 4.15 56.89 11.65/69° 19" 8731

18 r 0.00 3.69 57.64 12.80 9.81

19 r 291 33 0.00 5.39 5717 10.89

20 r 0.00 3.54 55.32 9.74

21 Aug. 1. r 22 24 0.00 4.89 55.27 11.33/69 19 13.92/202 28 20.72
22 |. r 0.00 5.39 55.84 12.40 12.22 21.52
23 l 231 50 0.00 4.40 56.24 12.04 13.33 26.51
24 4 0.00 2.48 55.37 10.52 10.66 24.39
25 i 261 50 0.00 8.35

26 l 0.00 10.46

27 i 292 29 o o 0.00 st 28 5.86

28 i 0.00 5.46

29 l 323 §I o o o0.00 50 31 15.89

30 i 0.00 14.29

31 { 3 33 0.00 16.39{183 40 31.1§
32 l 0.00 15.59 30.85
.33 r 213 33 0.00 18.13 29.76
34 r 0.00 18.13 30.51
35 r 213 33 o o o0.00[31 58 §7.61

36 T 0.00| 60.51

37 - 2, 11 63 33 0.00 61.75

38 ! 0.00 61.85

39 r 273 33 .00 59.56

40 r 0.00 58.91

41 r 303 1§ o o 0.00 50 31 12.72

42 r 0.00 13.07

43 r 332 15 o o 0.00 51 28 5.81

44 r 0.00 5.76

45 r 1 1I o o 0.00 69 19 12.57

46 r 0.00 12.97

47 r 24 57 o o o0.00 50 31 17.04183 40 26.25
48 r 0.00| 17.44 26.70
49 l 234 43 0.00 16.58 28.30
50 ! 0.00 16.14 29.05

Instrument: 15zdlliger Kreis von Ertel.
Beobachter: Baeyer und v. Wrangel.
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Annahme.
A: o0 o 0o
B: 17 51 o4 A
Bergheim: 18 47 555+ B
C: 37 20 10+C
Finkenberg: 69 19 10+ D
Gielsdorf': 202 28 204 E
Endgleiclmngen:
+ 58. 0725 = 20.88333 A — 5.11667 B — 4.86667 C — 3.06667 D — 2.71667 E.
— 31. 1008 = + 26.21667 - 4.86667 — 5.73333 — 5.38333
— 8. 3125 = - + 21.13333 — 4.06667 — 2.46667
- 11 8413 = + 19.26667 — 3.33333
+ 49.97967 = + 16.61667
A = 4 4.418 B=+41.374 C= 4 1.829 D=+ 1712 E =+ 4.790.

Resultat nach der Ausgleichung.

A der Basis: o’ o o‘ooo
B, 17 5T 4.418 4 (12)
Bergheim: 18 47 56.374 + (13)

11.829 4 (14)
I1.712 + (15)
24.790 + (16)

C der Basis: 37 20
Finkenberg: 69 19
Gielsdorf: 202 28

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannten Grossen (12) bis (16).

(12) = 0.07692 [12] 4- 0.03846 [13] + 0.03846 [14] + 0.03846 [15] + 0.03846 [16]
(13) = 0.03846 [12] + 0.07122 [13] + 0.03865 [14] + 0.04304 [15] + 0.04373 [16]
(14) = 0.03846 [12] 4 003865 [13] + 0.07737 [14] + 0.04060 [15] 4 0.03843 [16]
(15) = 0.03846 [12] + 0.04304 [13] + 0.04060 [14] + 0.08696 [15] + 0.04370 [16]
(16) = 0.03846[12] + 0.04373 [13] + 0.03843[14]|4 0.04370 [15] + 0.09511 [16]




§ 1L

Beobachtungen in Bergheim.

B
3 g ; -
. Datum. ) E I](;gés' Siegburg.| Finkenberg. Mﬁ;’;t:n" Kreuzberg. Dransdorf. | Gielsdorf. |B der Basis. [A der Basis.
1847. S8

1|Aug. 31.] ¢ [248° 7'[0°0"0%00/69°42" 21728 112°38'58772

2 ] 0.00 18.76 57.91

3 I 278 1 0.00 17.01 55.96

4 I 0.00 16.61 57.27

s|Sept. 1| ¢ | 67 36 o o 0.00 100° 5’56756
6 1 0.00 56.20
7 r [278 20 0.00 54.84
8 r 0.00 54-79
9 r (278 20 0.00 78°50' 54717 54-49
10 r 0.00] 53.66 54-99
11 I |28 20 0.00 53.51 56.95
12 l 0.00 52.11 56.44
13 I |158 28 o”oo 22 3§ 35.71| 43 50 36.77
14 t 0.00 36.11 38.13
15 I |188 35 0.00| 37.16 37.68
16 l 0.00 36.06 35.22
17 1 0.00 36.56 35.82
18 r 38 2 0.00 35.91 37-42
19 4 0.00 35.60 36.46
20 T 67 33 0.00 40.63 41.14
21 r 0.00 38.87 37-57
22 r | 95 27 0.00 36.47 39.69
23 r 0.00 37.32 37.18
24 r |[125 16 o o 0.00 15.10 78 50 §3.12{I00 5 54.55
25 r 0.00 17.15 54.37 55.05
26 l (304 14 0.00 15.14 51.00 5755
27 l 0.00 13.79 50.40 54-74
28 l 3 18 0.00 22 35 35.86| 43 50 37.67
29 4 0.00 35.96 37.62
30 r 6 49 0.00 112 38 55.91 34.17|147°25" 42" 24 148 33 8.78[169 48 12.56
31 r 0.00 58.02 37.69 12.54 14.92
32 ! 217 16 0.00 37.59 16.00 14.16
33 l ©0.00 38.89 17.26 14.02
34|Sept. 2.| » | 67 13 o o 0.00 18.46 78 50 56.23/100 § 57.60
35 r 0.00 17.46 55.68 58.80
36 1 |277 20 0.00 18.86 57.63 56.89
37 ! 0.00 18.66 55.52 57-91
38 ! {307 36 0.00 147 25 46.61{148°23" 4755 169 48 15.39
39 ! 0.00 46.01 6.06 15.89
40 r (158 o 0.00 45.67 3.31 16.55
41 r 0.00 44.76 4.36 16.75
42 i 7 40 o o o0.00 42 56 30.72 11.23 78 50 48.95[/100 5 47.61
43 l 0.00 33.68 11.79 49.30 46.15
44 r (227 1 0.00 22 35 35.76| 43 50 38.27
45 7 0.00 34.71 36.02
46/ - 3| [ | 67 48 ©0.00 147 25 48.47 169 48 15.68
47 l 0.00 48.03 21.25
48 l 67 48 0.00 48.27|148 23 7.92 17.58
49 ! oo 49.138 6.12 16.14
50| r (277 25 32.72 44-42 6.82
st r oo 34.37 45.01 6.71
52 r | 36 9 .0069 42 18.77 112 38 §6.00 38.06
53 r .00 18,9; §5.90 34.30
54 1 |246 22 oo 20.01 55.85 32.64
55 4 .00 18.21 §3.19 33.70
56 1 (275 44 0.00 21.72 57.45 169 48 12.28
57 ! 0.00, 19.11 53.48 12.68




No. Datam. 373 l}:e:‘s- Siegburg.| Finkenberg. M.a’;gl’;n' Kreuzberg. |C der Basis.| Dransdorf. | Gielsdorf. A der Basis,
1847. 3,53 &
e =
58|8ept. 4. ! | 2749’ o" o' oloo 23°57" 44770 45°25'54773| 46°23 15708
59 l 0.00 46.00 57.69 15.63
6o 7 |337 45 (0°0"0700[69"42" 17"69 125 57 32.87(147 25 44.77(148 23 1.00
61 4 l 0.00 17.98 31.56 42.09 2.24
62 r 7 57 i o o o0.00 23 57 44.90| 45 25 55.33| 46 23 16.03
63 » | o o o.oofl 21 28 8.68 22 25 31.13
64 { |118 3 o 0 0.0069 42 16.35 125 57 29.57(147 25 42.92|148 23 1.82
65 l 1 0.00 17.70 32.03 43.27
66 - 5| ¢ |186 37 | o o o0.00 10"39" 6”58| 23 57 45.34
67 / i 0.00 8.44 44.55
68 T | 68 12 jo o o.o0 77 43 24.77| 78 40 47.93
69 r i 0.00 26.67 47.32
70 r | 98 26 {0 0 0.00 112 38 52.91 147 25 46.03 169°48 " 15"79
71 r I 0.00 53.26 47.28 15.44
72 ! {309 16 | 0.0069 42 17.29 44.45|148 23 3.19
73 ! ! 0.00 16.03 41.70 3.05
74 L 1339 57 i“ ©.00 39.49 2.40 169 48 13.27
75 4 i 90 39-99 2.30 13.67
76 l 9 37 I 0.00(69 42 20.81 42.46 0.95
77 l l 0.00 21.00 44.56 2.70
78 ) 39 57 1‘ 0.00 20.20
79 { 4 0.00 22.16
8| - 6. I |248 19! o o o0.00 45 25 63.72
81 { I 0.00 57.34
82 l i 0.00 57.03
83 l 0.00 58.29
84 r | 98 11 0 o 0.00| 32 17 28.68] 42 56 37.46
85 r 0.00 27.73 34.15
86 ¢ 1339 21 jo 0 0.00(69 42 15.73|101 §9 44.96
87 { 0.00 15.88 42.81
88 l 9 42 0.00 21.45 48.32{112 38 58.71
89 l 0.00 19.90 47.42 56.51
90 { 9 55 © © 0.00{ 32 17 23.72
91 l 0.00 26.82
92 l 39 54 0 0 0.00/69 42 20.04[101 59 47.77 148 23 4.01
93 l 0.00| 19.09 47.67
94| - 7. r [249 42 o.00 147 25 44.91/148 23 6.01
95 r 0.00| 43.96 3.71
96 r | 68 o i © o 0.00| 32 17 25.83] 42 56 34.20
97 r ; 0.00 25.52 34.85
98 r 1279 §1 | 0.00 28.58 38.07
99 r 0.00 29.18 37.77
100 r |309 15 ‘lo 0 0.00/69 42 17.59101 59 45.42/112 38 §52.95 148 23 6.07
101 r i 0.00 17.19 43.91 53.15 6.07
102 ! |159 59 ‘ 0.00 21.25 49.43 54.91 6.27
103 l 0.00 16.88 46.67 3.81
104 ! |190 133 0.00 19.80 5.07
105 ¢ 0.00 19.19 ! 2.96
Instrument: 15z5lliger Kreis von Ertel.
Beobachter: Baeyer und v. Hesse.
Art der Signalisirung.
Siegburg: 38—41, 46—51, 60, 61, 64, 65, 70—79, 86—89, 92—95, 100 - 105 Heliotrop, sonst Thurmspitze, Finken-

Bei der vorangehenden Zusammenstellung sind bereits simmtliche Reductionen angebracht:
Von Heliotrop nach Thurmspitze: -+ 66727
fir Kreuzberg: Von Tafel nach Thurmspitze:

berg, Dransdorf, Gielsdorf Heliotropen im Centrum.

Kreuzberg:

Sie betragen fiir Siegburg:

1—4, 30, 31, 42, 43, 52—¢57 Thurmspitze, sonst Tafel.
Auf den iibrigen Stationen Tafeln im Centrum.

+ 52.32




—— 33 ——

-~ 3.73333G -
— 0.00000 —
— 0.76667 —
— 8.26667 —
— 0.16667 —
-~ 0.00000 -
+ 23.40000 —

<+

23333 H
+ 00000

o o

.76667
.26667

+33333
. 00000

O B W 0 m

. 60000

35-73333

Annchme.
Siegburg: o° o 0o
Finkenberg: 69 42 20 +A
Meridianmarke: 101 59 40 + B -
Kreuzberg: 112 38 s0 +C
C der Basis: 125 57 30 + D
Dransdorf: 147 25 40 + E
Gielsdorf: 148 23 o +F
B der Basis: 148 33 10 + G
A der Basis: 169 48 10 + H.
Endyleichungen.
— 194.16751 = 41.65000 A —- 5.60000 B - 6.33333C — 4.25000D — 2.51667 E — 4.03333F
+ 82.38633= +£7—98m — 3.76667 — 1.41667 ~- 2.75000 -- 1.85000
+ 69.36883 = . 4 21.13333 — 2.43333 — 0.66667 — o.60000
+ 66.89716 = - + 32.63333 — 2.60000 — 2.18333
+ 39.56799 = T -+ 24.90000 -— 6.51667
+ 46.72850 = - + 23.71667
— 25.32833 ==
+ s50.73583 =
A——07763 B=47.123 C=+ 5.617 D=4 5.03¢ E=+44.758 F=+44.655 G=12.473 H=+4.098

(17) = 0.04211 [17] 4 0.02470 [18] + 0.02376 [19] 4 0.02354 [20] + o.
(18) =o0.02470 [17} + 0.07619 18] 4 0.02716 |19] + o0.02185 |20] 4 o.
02376 |17] 4 0.02716 18] + 0.06549 | 19] + 0.02274 (20] 4 o.
(20) = 0.02354 |17] 4 0.02185 [18] -+ 0.02274 [19] 4 0.05693 [20] + o.
(21) = 0.01836 [17] + 0.02204 [18] + 0.01679 [19] 4~ 0.02105 [20] + o.
(22) = 0.01890 [17] + 0.02054 [18] 4 0.01632 [19] 4 0.01998 [20] + o.
(23) = 0.02563 [17] 4 0.02069 [18] + 0.02281 [19] + 0.03774 [20} + o.

(19) =o.

Resultat nach der Ausgleichung mit Einschluss simmitlicher Reductionen.

Siegburg (Thurm): o

Finkenberg: 69
Meridianmarke: 101
Kreuzberg (Thurm): 112
C der Basis: 125
Dransdorf: 147
Gielsdorf: 148
B der Basis: 148
A der Basis: 169

o’
42
59
38
57
25
23
33
48

0’000
19.237 + (17)
47.123 + (18)
55.617 + (19)
35.034 + (20)
44.758 + (21)
4.655 + (22)
12.473 + (23)
14.098 + (24)

Gleichungen fiir die unbekannten Grossen (17) bis (24).

01836 {21} 4 0.01890 |22] + 0.02563 [23] 4 ©
02204 |21] 4 0.02054 (23] 4 0.02069 [23] - o.
01679 [21] 4 0.01632 [22] + 0.02281 [23] 4- 0.
02105 [21] 4 0.01998 [22] + 0.03774[23] 4 0.
05643 [21] + 0.02447 [22] + 0.01989 [23] + o.
02447 [21] 4 0.05757 [22] + 0.01868 [23] - o.
01989 [21] + 0.01868 [22] + 0.07655 [23] 4 0.

.02362 {24]
01947 {24}
oz125 [24]
03162 [24]
02088 [24]
01925 J24]
03779 [24]

(24) = 0.02362 [17] + 0.01947 [18] 4 0.02125 [19] + 0.03162 [20] + 0.02088 [21] 4 0.01925 [22] + 0.03779 [23] 4 0.05365 [24)

Bonner Grundlinie.
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§ 12. Beobachtungen in Finkenberg.

@ ; Berg- | Siegburg. j Kreuzberg’l‘lh. .
No | Datum- ":—g Il(;.;;s_ i | Red. g' & | Lowenburg. Ml\?:rili{tn- Red'i‘hv. (0 | Gielsdorf. | Dransdorf. | o 0
Mk e n. E= . n. L=
1847. 5£ Tafel. + 18"19. 9 —63"37. e e

1|Aug. 23.| 7 [258°54"0° 0’ 0”0 268°10" 50" 59 308°14"43756(329°51" 17" 24
2 r o 50.89 41.51 16.79
3 ! {109 o [ 46.83 39.60 16.74
4 { o 48.08 41.25 17.04
5 ! |1o9 o o|71°53" 2776 46.18 298°26' 29721 39.1§ 16.09
6 l o 3.81 46.78 30.01 40.96 16.24
7 r (319 33 [e] 8.17 49.08 29.36 38.74 15.18
8 r o 5.16 50.13 29.31 40.44 14.68
9! - 25 1 75 17 | o 0.38 279°21" 4764

10 i o 0.48 5.19

11 r 284 48 0|71 52 56.96 4.63

12 r o 57-46 3.29

13 r {314 37 o 57.67 2.28

14 r o 57.67 2.38

15 r (314 37 o 268 10 48.13

16 r o 47.64

17 r 344 4 o|71 53 3.22 50.03

18 r o 3.07 48.48

19 r 12 41 o 50.28{279 21 7.30

20 r o 51.99 8.50

21 { 1223 20 [ 55.77

22 ! o 54.96

23 l 1252 49 071 53 3.22 49-73

24 { o 3.07 49-53

25 l 1283 17 o 48.39/279 21 6.40

26 l o 49.78 8.65 L 4

271 - 270 ! 78 27 o 329 51 16.77
28 { [ 15.92
29 r 229 20 o 16.14
30! r o 14.79
31 r |200 22 o 15.79
32 r o 14.99
33 r {170 6 o 268 10 49.88 13.47
34 r o 49.98 13.57
35 {1319 49 o 49.33 14.38
36 { ! o 48.83 14.23
37 { 289 4 o 14.22
38 { o 14.62
39 {1259 49 o 15.19
40 { o! 16.44
41 r 50 20 oi 17.14
2 T (o) 17.
43 - 28] 7 |169 5 og7r 53 4.57 753
44 l o 5.67

45 ! 169 3 o 4.42 298 26 29.01|308 14 37.04

46 l o 4.72 29.97 38.40

47 ! 1198 26 o 10.63/170° 11" 507 11 33.93 44.47

48 l o 9.43 49.41 34.48 44.37

4 T | 49 39 o 6.83 47.05 33.53 43.77

50 r o 7.28 45.39 33.22 42.45

511 r | 78 56 o 5.52 34.73 46.32

52, r o 6.13 33.38 43.41

53 r |108 54 o 4-47 47 .00 27.45 39.74

54i r o 4.37 47.80 29.20 40.24

55! ! |319 10 o 5.21 49.65 30.21 37.24|

561 ! o 6.01 47 .24 29.21 38.29

571 1 (349 57 © o 0.0 98 18 44.39 226 33 24.49

58 [ o 42.13 22.84

59 r 1199 57 ° 39.29 23.30

60 r o 40.79 23.50
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@m @ ] Siegburg. KreuzbergTh.
Datnm. |54 Kreis- Be.rg gourg Lowenburg. | Meridian- Red. v Q Gielsdorf. Dransdorf. .
No o & heim. | Red. v. © - Ve C der Basis.
| 18 PE| lge Tafel n. &= © Marke. n Ib = S S
47- A§ : + 18"19. —63737.
61 |Aug. 29.] 7 [349° 5’0" o’ ol0 279° 21’ 5”41
62 r o 4.26
63 r | 19 25 o 6.91
64 r o 8.86
65 { 230 16 o 6.57
66 ! o 10.08
67 ! 1259 18 o 4.01
68 ! o 5.46
69 r 77 59 ol71° 53" 6722 170°11' 48786
70 r o 6.07 47.45
71 1 1227 44 o 6.81 §50.1I
72 { o 6.31 49.81
73 I 197 53 o 8.53 49.26
74 { <] 8.78 48.21
75 r 1347 19 ° 7-73 47.35
76 r ) 9.03 50.00
77 r (347 19 o 298°26'30"77/|308°14 41”81
78 r o 32.67 41,15
79 i |135 54 o 28.77 39.76
8o l o 28.21 39.60
81 ! |105 41 o 170 11 46.20 30.86 40.00
82 ! o 47.77 42.86
83 r | 78 41 o 4.16 32.57 40.95
84, r o 4.91 34.17 42.20
85 . i |287 47 [ 1.16 29.81 40.96
86 ! [ 1.06 30.11 41.51
Instrument: 15zolliger Kreis von Ertel
Beobachter: Baeyer und Rodowicz.

+ 135.

e

Art der Signalisirung.
In Gielsdorf und Lowenburg Heliotropen; in Siegburg bei No. s—i14, 17, 18, 23, 24 Thurmspitze, sonst
Heliotropen; bei den iibrigen Tafeln.
Die Reduction von Siegburg Heliotrop nach Thurm hin betriigt + 18721 und ist bereits angebracht.
Bei Kreuzberg Thurmspitze, nur von No. 61—68 Tafel, Reduction von Tafel nach Thurmspitze: = — 6337,
ist bereits angebracht.

Annakme.

Bergheim: o° o o

Siegburg: 71 53 o+ A

Lowenburg: 170 11 50+ B

Meridianmarke: 268 10 504 C

Kreuzberg: 279 21 o+ D

Gielsdorf: 208 26 30+ E

Dransdorf: 308 14 40+ F

C der Basis: 329 51 104G

Endgleichungen.
04567 == 31.40000 A - 5.60000 B 2.00000 0 — 2.00000 D — 5.60000 K — 4.26667 F — 0.66667 G
73.22767 == + 15.81667 — 3.18333 — 2.18333
41.290C0 == + 16.33333 -— 1.33333 — 0.66667 -— 1.66667 -~ 3.00000
62.26667 == ¢ ~+ 10.66667
13.47267 = + 21.8163:/ — 5.85000 — 0.66667
7-49333 = + 22.81667 — 1.66667

83.09333 = + 15.00000




A=+ 4527 B=—2815 C=— 0265 D= +6653 E=+o0514 F= 40784 G=+ 5798
Resultat nach der Ausgleichung mit Einschluss aller Reductionen.

Bergheim, Tafel in centro: o° o o

Siegburg Thurm: 71 53 4.527 + (25)
Liéwenburg Heliotrop: 170 11 47.185 4 (26)
Meridianmarke in centro: 268 10 49.735 + (27)
Kreuzberg Thurm: 279 21 6.653 + (28)
Gielsdorf Heliotrop in centro: 298 26 30.514 + (29)
Dransdorf desgl. 308 14 40.784 4 (30)
C der Basis: 329 5I  I5.798 4+ (31)

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannten Gréssen (z5) bis (31).

(25)= + 0.0424125|+ 0.02098(26] 4- 0.00950(27] + 0.00914 (28| 4 0.01872 /29| + 0.01590(30] + 0.00638[31]
(26) = -+ o0.02098(25]+ 0.07751[26] + 0.0066227] 4 0.00477[28] + 0.02186/29] -+ 0.01781|30] + 0.00520(31]
(27)=+ 0.00950( 25|+ 0.0066226] + 0.06752[27] 4 0.01023[28] + 0.00884 [29] +- 0.01074[30] 4 0.01552{31]
(28)=+ 0.00914[25] + 0.00477 [26] 4 0.01023[27] -} 0.09674 [28] 4 0.00461[29] -+ 0.00433[30] + 0.00313]31]
(29) =+ 0.01872[25] 4 0.02186(26] + 0.00884[27] -+ 0.00461[28] 4- 0.06040[29] + 0.02229[30] + 0.00776[31]
(30)=+0.01590[25] + 0.01781[26] 4 0.01074[27] +0.00433[28] + 0.02229[29] + 0.05574[30] + 0.01004[31]
(31) =+ 0.00638{25] + 0.00520(26] + 0.01552[27] - 0.00313[28] + 0.00776[29] -+ 0.01004[30] + 0.07151[31]




§ 13. Beobachtﬁngen in Gielsdorf..

@@ ! N
Datum. %’% Kreis- | ﬁeg‘g- Dransdorf. | Siegburg. | Finkenberg. | Kreuzberg. Lawenburg. Michelsburg. |
No. &5 lage | e1m. Heliotrop auf Célner Dom.
1847. |8 E }i Tafel. Tafel. Heliotrop. Tafel. Tafel. dem Pfeiler. | Heliotrop.

1|Juli 19.] I | 76°46'|0° o’ 0”0|2° 43" 7'81x 39° 45’ 43"89(59° 6’ 38”40

2 { 0.0 8.66 46.71 40.95

3 r (286 46 0.0 5.45 42.59 39.69

4 r 0.0 7.21 45.00 42.01

5 T 1317 3 0.0 9:37 45.90 40.70

6 r 0.0 7.06 44.45 40.86

7 I |166 19 0.0 5.35 47.30 42.41

8 l 0.0 7475 45.99 43.01

9 r 75 31 0.0 5.49 43.13 36.88

10 r 0.0 4.99 42.93 40.15

11 . |285 34 0.0 7.81 44.25 39.09

12 l 0.0 6.60 43.19 39.39

13 ! 196 19 0.0 5.45 46.85 43.62 307°53" 0794
14 l 0.0 7.81 46.75 45.37 1.74
15 r | 45 58 0.0 5.04 44.94 39.75 3.38
16 r 0.0 6.69 46.05 41.00 2.28
17 - 20. I |315 37 0.0 4.54 42.63 41.75

18 { 0.0 7.60{ 44.44 42.66

19 r |165 15 0.0 7.22 46.56 44.92

20 r 0.0 6.52 46.26 44.62
‘21 r |195 16 0.0 9.91 47.97 46.37

22 r 0.0 8.91 46.136 46.27

23 11 45 10 0.0 5.89 45.95 42.62

24 ! 0.0 4.84 44.40 40.87

25 l 45 10 0.0 4.13
26 ) 0.0 2.83
27 r |314 o 0.0 — 3.60
28 r 0.0 — 2.64
29 r |254 17 i o o 0.0 268 7 18.49
30 r 0.0 18.89
31 l |164 18 0.0 10.77

2 l 0.0 12.53
33 r 1283 59 o o o.o0 248 46 20.59
34 r ! 0.0 20.39
35 { 194 4 | 0.0 17.17
36 l i 0.0 19.18
371 - 25| » [256 46 | o o' olo| 23 5 2.23 150°52"49"59

38 » : 0.0 0.62 48.18

39 r |286 26 ‘ 0.0 2.89 51.39

40 r c.o 3.89 50.59

41 r (316 32 c.0 4.29 52.99

42 ”» 0.0 2.79 50.79

43 ! [166 48 0.0 4.80 45.73

44 l 0.0 3.70 45.06

45| - 28} [ (198 16 [0 o o0.0 307 §3 3.50
46 l 0.0 3.90
47 r 48 10 0.0 1.33
48 r 0.0 1.98
49 ! l197 8 0.0 68° 47’ 38792

50 1 0.0 38.97

51 ”» 46 15 0.0 167 33 34.90;

52 r 0.0 34.85

53 l [256 40 0.0 32.79

54 ) 0.0 31.84

55 1 198 16 0.0 33.15

56 l 0.0 32.45




—_ 38 ——

S . Berg- . . ) . Lowenburg. | 4.
No. Datum. 2—5 }irelSA heim. Dransdorf. Siegburg. Finkenberg. | Kreuzberg. Heliotrop anf Michelsberg. Colner Dom.
1847, [F5| "5 | Tafel | Tafel | Heliotrop. | Tafel Tafel. | dem Pfeiler. | Heliotrop.
. ! ,
57/Juli 28| » | 48°10'[0" 0’ 0”0 167°33° 34796
58 r 0.0 33.26 R
59 { f198 16 c.o0 16° 40 43777/39° 45" 48795
60 ! 0.0 46.77 48.75
61 U |257 45 | o o 0.0 23 5 o0.57 150 52 48.08
62 r | 48 10 © o 0.0 127 47 45.54
63 r 0.0 45.90
64 [ 257 45 | 0.0 47.60
65 ! i 0.0 46.85
66, -, 30’ {227 3,0 0 0.0 16 40 43.32 68" 47’ 36762|167 33 32.35
67 { i 0.0 42.87 36.01 31.15
68 | r I 77 3 0.0 2.76 35.00 32.15
69 [ i 0.0 44.01 34.20 32.00
70 i r 107 2} 0.0 41.86 32.60 31.80
71 r o 0.0 41.31 33.25 30.90
72 ! {324 23 0.0 44.67
73 { | 0.0 42.60 )
74 { {198 9| o o 0.023 5§ 1.42 150 52 45.02
75 l | 0.0 0.88 46.53
76 ! | o.o o.11 - 44.67
77 r |114 16 | o o o0.0 127 47 47.26
78 7 | 0.0 46.86
79 {17539 © o 0.0 98 45 55.99
8o ! i | : 0.0 55.93
81 r 1286 49 ' i ; 0.0 56.83
82 r K i i 0.0 56.69
83 » 1316 46 I ! 0.0 57-99
84| ro ! , i 0.0 57.34
8 | ¢ 166 32 | | 0.0 53.88
86! t ] f 0.0 53:79
871 » 107 2 0.0 57.10
88 r | I 0.0 56.65
89! r lto7 2 H 0.0 57.491239" 5'26"27
90| | ! 0.0 56.18 27.03
91/ {142 53 0.0 52.28 20.90
92| I i 0.0 55.45 20.30
93" - 31f / 324 9 i]lo o 0.0 16 40 43.82 68 47 37.67(167 33 30.58
94! { i 0.0 43.21 38.92 33.09
95 r 203 35 0.0 42.96
96 r | I 0.0 42.71
97 {353 29 | o o 0.0123 § 1.74 52 6 55.91/150 52 44.91
98 ! i 0.0 I.24 55.62 46.98
99 » 1203 35 1 0.0 3.53 54.54 48.33
100 » ’ I 0.0 3.33 56.00 52.19
101 r 1233 39 ¢ c.0 r.23 53-55 50.54
102 oo | ! 0.0 0.98 54.10 50.64
103 ! 1‘ 83 49 ! 0.0 — 0.27 53.76 47.63
104 ! i 0.0 — 1.2 51.70 47.07
105 { 1171 53 o 0. 0.0 127 47 46.67
1c6 I [} 0.0 47.00
107 ! 113 27 | o o 0.0 | 98 45 55.39
1c8 7 E H 0.0 5534
Instrument: 15 zolliger Kreis von Ertel,
Beobachter: Baeyer und v. Wrangel.

A1t der Signalisirung: bei Siegburg, Léwenburg, Michelsherg Heliotropen, bei Bergheim, Dransdorf
Finkenberg und Kreuzberg Tafeln, bei Céln Dom das Kreuz auf dem hohen Chore.

Reductionen: 1) fiir Siegburg von Heliotrop nach Thurm-Centrum
2) fiir Kreuzberg von Tafel nach Thurm-Centrum
3) fiir Michelsherg von Heliotrop nach Thurm-Centrum

—19°174
+ 2" 14.249

— 56.717
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Annakme.
Bergheim: o o o!
Dransdorf: 2 43 s§5-+A
Siegburg: 16 40 40+ B

Finkenberg: 39 45 45+ C
Kreuzberg: 59 6 40+ D
Léwenburg: 68 47 35+ E
Michelsberg: 167 33 30+ F
Colner Dom: 307 33 o4+ G

Endgleichungen.
4 20.313 = + 18.20000 A — ©.00000 B — §5.80000C — 5.80000D — o0.00000 E— 0.00000F — o0.80000G
+ 52.9525 == - + 23.33333 — 6.66667 — 0.00000 — 4.00000 — 8.00000 -— 0.00000
—56.762 = -+ 39.53333 — 5.80000 — 2.00000 - 10.00000 -—— 2.80000
+ 21.038 = o + 20.20000 — 0.00000 — 0.00000 — 2.80000
— 0.5658 = —+21.66667 —11.33333 — 1.33333
+29.9592 = + 36.66667 — 1.33333
+ 3.3947= ‘ + 13.86667

A=+ 1.974 B=+43.619 C=+4o0.564 D=+41.950 E=+4 2.051 Fe=42.442 G =4 1.298

Resultat nach der Ausgleichung mit Einschluss aller Reductionen.

Bergheim Tafel: 0" o o'ooo

Dransdorf 2 43 6.974 4 (32)
Siegburg Thurm: 16 40 24.445 4 (33)
Finkenberg Tafel: 39 45 45.564 + (34)
Kreuzberg Thurm: 59 8 56.199 + (35)
Lowenburg Pfeiler: 68 47 37.051 + (36)
Michelsberg Thurm: 167 32 35.725 4 (37)
Célner Dom: 307 53 1.298 4 (51)

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannien Gréssen (32) bis (37) und (51).

(32) =0 07231|32] + 0.01325[33] + 0.02250(34] -+ 0.02960(35] + 0.01267(36]+ 0.01356(37] -+ 0.01721 51|
(33) = 0.01325(3 2]+ 0.06701[33] | 0 0261234} + 0.01338[35] 4 0.03263[36] + 0.03237[37] +- 0.01499(51]
(34) ==0.02250[32] + 0.02612[33] + 0.04552[34] + 0.02226(35] 4 0.02397[36] 4 0.02324[37] + 0.0198151]
(35)=0.02060[32] + 0.01338[33] + 0.02226[34] -+ 0.06751[35] 4 0.01316(36] + 0.01388[37] + 0.0224351]
(36) =0.01267[32] - 0.03263(33] 4- 0.02397[34] +0.01316[35] + 0.07524[36] +0.03761(37] + 0.01908 (51|
(37)=0.01356[32] 4 0.03237[33] 4 002324 [34] + 0.01388[35] +0.03761(36] + 0.05375[37] + 0.01767 [51]
(51)=:0.01721|32] 4 0 01499[33] +0.01981[34] -+ 0.02243[35] 4 0.01908[36] +0.01767[57] - 0.08517[51]
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§ 14. Beobachtungen in Siegburg.

w n
Datum. ’g-‘é . . " . .
% & | Kreislage Loéwenburg. Finkenberg. Michelsberg. Gielsdorf. Bergheim.
E
1847. S8
I Aug. 15. r 262° 22’ 0”00 |46° 50’ 15762 70° 18’ 5875
2 r 0.00 11.88 55.00
3 4 282 20 0.00 14.38 14738 56.88185° 15’ 42”50
4 l 0.00 15.00 20.62 56.25 43.12
5 l 302 16 0.00 11.25 19.37 55.62 36.25
6 i 0.00 8.75 12.50 35.62
7 - 16, { 54 46 o o 0.00 23 28 4r1.25|38 25 23.75
8 ! ©0.00 44.38 26.88
9 r 75 24 0.00 43.75 25.00
10 r 0.00 43.75 26.25
1x r 95 20 0.00 3.13 38.13 28.75
12 r 0.00 4.37 41.87 29.37
13 l 115 24 0.00 6.88 46.88 30.00
14 ! 0.00 8.13 45.00 30.63
15 r 42 38 0.00 {46 50 6.88 9.38 85 15 31.26
16 r 0.00 11.88 11.88 32.50
1l 61 54 0.00 13.12 15.62(70 18 51.87 41.25
l 0.00 12.50 14.37 51.87 40.00
l 82 2 0.00 13.75 16.25 37.50
i 0.00 8.13 13.13 32.50
- 17, r 216 4 o o o0.00 23 28 48.75(38 25 26.88
r 0.00 4938 28.13
14 236 16 0.00 46.87 24.37
! 0.00 43.75 23.75
l 256 13 0.00 41.88 23.13
6 l 0.00 43.13 23.75
7 r 276 16 0.00 49.38 30.63
8 r 0.00 47.50 31.25
9 - 18, r 202 35 0.00 [46 50 6.88 85 15 33.13
c r 0.00 8.12 36.87
{ 222 ‘30 0.00 7.50 31.25
l 0.00 11.87 32.50
- 20, r 336 43 o o o.00 1.88 43.75(38 25 33.13
r 0.00 3.13 46.88 35.00
l 6 27 0.00 33 30 20.63
l 0.00 | 20,63
r 17 4 0.00(18 23 40.62 28.75
r 0.00 41.25 29.38
l 36 33 0.00 34.38 .21.25§
l 0.00 32.50 19.37
! 46 18 o o o0.00 23 28 37.50
) 0.00 36.25
l 312 38 o o o0.00 70 18 47.50
] 0.00 49.38
r 332 40 0.00 51.88
r 0.00 5375
r 352 48 0.00 ' 58.12
r 0.00 58.75
l 12 16 0.00 59.38
1 0.00 58.75
- 21 r 32 28 0.00 |46 50 10.63
r 0.00 8.13
r 52 45 0.00 6.25
r 0.00 8.75
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o
pavum. |85 . ‘ . . .
No. ) E Kreislage. | Lowenburg. Finkenberg. Michelsberg. Gielsdorf. Bergheim.
1847. 5&
55 Aug. 21, l 72° 50’ 0° o' o%00 |[46° 50’ 10”63
56 l 0.00 10,00
57 l 92 44 0.00 13.13
58 i 0.00 12.50
59 3 112 46 0.00 12.50
60 i 0.00 11.87
61 r 133 8 0.00 10.00
62 r 0.00 8.75
63 - a2, r 154 o 0.00 85° 15’ 36787
64 » 0.00 33.13
65 r 173 II 0.00 38.75
66 - 28, r | 174 13 0.00 51° 55" 8775]70° 18’ 55700 42.50
67 r 0.00 10.00 53.75 40.63
68 ! 194 4 0.00 13.75 30.63
69 l 0.00 12,50 31.87
70 { 209 5§57 0.00 12.50 48.13 34.38
71 ! 0.00 10.00 44.37 29.37
72 r 230 18 0.00 20.00 43.12
73 r 0.00 17.50 41.25
74 r 250 21 0.00 . I1.25 39.38
75 r 0.00 13.75 42.50
76 l 270 18 0.00 13.13 36°88
77 ! 0.00 15.62 37.50
78 ! 290 39 0.00 16.87
79 { 0.00 18.13
8o r 310 32 0.00 15.63
81 r 0.00 16.87

Instrument: 12zblliger Kreis von Pistor und Schiek.
Beobachter: v. Hesse und v. Wrangel.

Art der Signalisirung: Auf allen Punkten Heliotropen.

Centrirungselemente fir Siegburg vom Beobachtungspfeiler mnach der Thurmmitte.

Centrum: o° o o Entfernung:
Lowenburg: 125 15 20 Thurmmitte-Beobachtungspfeiler
Finkenberg: 172 5 3% = 2.8346 Toisen.

Michelsberg: 177 10 35
Gielsdorf: 195 34 15
Bergheim: 210 31 o
Die Centrirungen betragen daher:
Liowenburg: + 627387

Finkenberg: + 18.192
. Michelsberg : + 1.346
Gielsdorf: — 19.174
Bergheim: — 66.269

Die Reductionen betragen:

fiir Michelsberg von Heliotrop auf Thurmmitte — 337293
fir Bergheim von Heliotrop auf T. P. + 35.076

Bonner Grundlinie.
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Annahme.

o

Liwenburg: o o o

Finkenberg: 46 50 10+ A
Michelsberg: s1 55 10+ B
Gielsdorf: 70 18 50+4C
Bergheim: 85 15 40+ D

Endygleichungen.
— 5.0416 = 31.25000 A — 3.75000 B— 816667 C— 9.08333D
+ 118.5521 = + 26.25000 — 4.83333 -— 9.75000
+ 992292 = + 28.50000 — 8.83333
— 172.9062 = + 36.41667
A=+ o517 B =+ 4.271 C = 4 3543 = — 2.616
Resultat nach der Ausgleichung mit Einschluss simmilicher Reductionen.
Léwenburg Pfeiler 1847: o" 1 29387
Finkenberg T. P.: 46 5o 28.709 + (38)
Michelsberg Th. M.: 5T 54 42.324 + (39)
Gielsdorf T. P.: 70 18 34.369 + (40)
Bergheim T. P.: 85 15 6.191 4 (41)

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannten Grossen (38) bis (41).

(38) = o.21701 [38] + 0.09025 [39] + o.11004 [40] + 0.10498 (41]
(39) = 009025 [38] -+ 0.24937(39] + ©.10361 |40] + 0.11442 [41]
(40) = 0.11004 [38]+ 0.10361 [39] + 024575 [40] + 0.11480 [41]
(41) = 0.10498 (38| + 0.11442 [39] + 0.11480 [40] + o0.21072 [41]
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§ 15. Beobachtungen auf Lowenburg.

m @ idian-
. |24 ichelsberg. | Gielsdorf. | Meridian- | pipkenberg. | Siegburg.
No. Datum %E Kreislage.| Norburg. Michelsberg. | Gielsdorf. Marke. e g egburg
173
1847. 3[2 A. B. C. D. E.

1 Aug. 6. l 76° 58’ 0° o' o0"00| 34°50'48798
2 l 0.00 48.23
3 - 9. i 256 6 || 0° o' oloo 80° 45’ 3788

4 l 0.00 5.59

5 - 10, r 220 1§ o o o.00| 5° 8 4%37| 22 43 24.97| 57 34 I12.71
6 r 0.00 2.97 23.67 11.61
7 - 1x { 76 18 o o o.00 {30° 5’ 55"18/80 45 4.64{85 53 6.70|103 28 29.86/138 19 16.34
8 [ 0.00 54.28 3.99 5.80 29.06 17.44
9 r 14 48 0.00 57.04 4.39 5.80 29.06 17.03
10 r 0.00 57.54 5.10 6.55 28.50 16.43
1r l 104 23 o o o0.00l 5 8 2.46| 22 43 24.97| 57 34 13.06
12 l 0.00 2.16 25.07 . 13.80
13 11 256 45 | o o o0.00 55.93|80 45 4.39|85 53 4.59(103 28 28.35

14 ] 0.00 55.83 3.94 §.20 28.81

15 r 314 37 0.00 57.93 1.54 4.19 27.10

16 r 0.00 56.84 0.32 3.43 27.00

17 T | 344 48 ©.00 59-16

18 r 0.00 59.11 .

19 r 344 48 0.00 59.56 29.56

20 r o0.00 57.19 28.15

21 r 344 48 0.00 §9.31 6.87

22 r 0.00 59.40 7.56

23 ] 254 38 0.00 55.78 7.25

24 l 0.00 56.23 4.74

25 - 12, l 254 36 0.00 54.53/80 45 —0.48 4.34 26.15/138 19 18.90
26 { 0.00 55.48 +o0.88 3.69 27.0§ 19.35
27 l 284 27 o o o.00/50 39 4.39[55 47 5-75

28 [ " 0.00| 3.94 6.24

29 r 134 18 0.00 8.36 9.11

30 r 0.00 6.66 8.11

31 r 164 59 |lo o o.oo (30 5 58.79 8 53 7.71

32 r 0.00 59.34 7.86

33 r 104 olflo o o.00 55.43(80 44 58.77 1.73 26.56 15.19
34 r 0.c0 56.54 59.52 3.64 28.01 15.44
35 r 126 32 o o o.o0l5 8 1.25 57 34 14.20
36 T 0.00 2.5§ 13.70
37 r 155 48 0.00 1.01 12.00
38 r 0.00 0.45 10.39
39 r 155 48| o o o.00 85 53 5.00 26.80 :
40 r 0.00 4.29 26.95

41 ] 5 8 0.00 59.35 7.00

42 I ©0.00 56.99 7.00

43 l 35 25 o o o.o0l5 8 2.81 13.50
44 ] 0.00 12.60
45 i 65 53 0.00 ! 15.80
46 l 0.00 14.25
47 l 65 s53)lo o o0.00 30.47

48 l 0.00 29.91

49 l 65 53 o o 0.00 13.89
so l 0.00 13.44
51 r 275 26 o o0 0.00 108 13 20.70
52 r ©.00 20.00
53 - I3 1 92 530 o 0.00 85 53 7.25 27.96

54 l 0.00 5.15 25.81

6*
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o .3
Datum. |55 Michelsberg | Gielsdorf. | Meridiah- | ginkenberg. | Siegburg.
No. o & | Kreislage.| Nurburg. :
8 LT A B c D. ‘E.
1647. A:z . . - o
1] Aug. 13. r |272° 56’ | 0o° o' o%oo 1032826799
56 r 0.00 26.43
57 r [272 56 0.00 [30° 5’ 54717
58 r 0.00 55.07
59 I |1z 35 0.00 58.25
60 1 0.00 57.15 ,
61 I |256 16 o o o.00 5° 8 1786 5734 15771
62 I |225 42 0.00 2.71 15.06
63 ! 0.00 1.81 14.66
64 I |196 42 o o0 0.00 108 13 22.01
65 i 0.00 21.97
66 r {345 47 o o ©0.00 57 34 11.98
67 r 0.00 10.13
68 r 0.00 10.08
69 r |319 17 0.00 15.44
70 r 0.00 14.35
Instrument: 15z6lliger Kreis von Ertel
Beobachter: Baeyer und Rodowicz.

Art der Signalisirung: Michelsberg bei No. 22 Kirchenkante, sonst Heliotrop.
Auf den iibrigen Punkten durchweg Heliotropen.

Reductionen: 1) Niirburg von Heliotrop auf Thurmmitte - 10560
2) Michelsberg von Heliotrop auf Thurmmitte — 28.849

von Kirchenkante auf Thurmmitte — 26.444

3) Siegburg von Heliotrop auf Thurmmitte + 62.387

Auf den iibrigen Punkten standen die Heliotropen in centro.

Annakme.

Niirburg: o’ o of

Michelsberg : 30 5 55+ A

Gielsdorf: 80 45 o+ B

Meridianmarke: 85 53 o4 C

Finkenberg: 103 28 30+ D

Siegburg: 138 19 15+ K

Endgleichungen.
+ 0.593 = + 24.00000 A — 3.46667 B— 6.13333 C — 2.80000 D — 3.33333 E
+ 27.85633 = + 26.86667 — 7.13333 — 3.13333 — 10.00000
+ 122.67133 = + 28.86667 — 4.46667  — 5.00000
— 82.98533 = +- 2086667 — 3.33333
— 13.47500 = -+ 23.00000
A= 4 2,076 B=+ 13449 C= - 5677 D= — 1.611 E =+ 2215
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Resultat mit Einschluss sdmmllicher Reductionen.

Niirburg, Thurm: o’ o’ 107560

Michelsberg, Thurm: 30 5 28.227 + (42)
Gielsdorf T. P.: 80 45 3.449 + (43)
Meridian-Marke: 85 53 5.677 + (44)
Finkenberg T. P: 103 28 28.389 + (45)
Siegburg, Thurm: 138 20 19.602 -+ (46)

Gleichungen fiir die unbekannten Grossen (42) bis (46).

(42) = 0.06029 [42] + 0.03025 [43] + 0.02951 [44] + 0.02403 [45] + 0.03179 [46)]
(43) = 0.03025 [42] + 0.07284 [43] + 003763 [44] + 003083 [45] + 0.04870[46]
(44) = 0.02951 [42] + 0.03763 [43] + 0.06128 [44] + ©0.02882 [45] + ©0.03814 [46]
(45) = 0.02403 [4 2] + 0.03083 [43] + 0.02882 [44] + 0.06720[45] + ©. 03289 [46]
(46) = 0.03179 [42] -+ 0.04870 [43] + 0.03814 [44] + 0.03289 [45] + ©.08232 [46]
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§ 16. Beobachtungen auf Michelsberg.

w m
< 3
No. Datum. ® g Kreislage. Gielsdorf. Sieghurg. Lowenburg. Niirburg.
1847. E 5
<7
X Juli 16. r i 2' 0® o’ 0”00 30° 35’ — 1725 | 123° 21’ 25763
2 r 0.00 + 5.00 31.88
3 { 31 12 0.00 + 5.00 28.12
4 { 0.00 —2.50 25.00
5 l 51 20 o o 0.00 92 46 27.50
6 l 0.00 25.62
7 - 7. { 151 25 o o o0.00 10° 43’ 36725 |30 35 3.75 | 123 21 25.00
8 { 0.00 33.75 1.25 20.00
9 : 131 26 0.00 36.25 33.75
10 { 0.00 35.60 26.25
11 T 91 2§ 0.00 22.50
12 r 0.00 20.63
13 l IIr 20 0.00 32.50
14 { 0.00 30.63
15 T 192 §I 0o o 0.00 |19 3I 26.25
16 r 0.00 23.12
17 - 2r l 171 21 o o o0.00 10 43 32.50 26.25
18 r 151 28 0.00 29.37
19 r ©.00 30.00
20 - 22 { 171 32 0.00 31.25 25.00
21 l 0.00 33.75 28.12
22 - 351 45 0.00 * 23.13
23 r 0.co 31.25
24 l 191 31 0.00 31.25
25 l 9.00 35.62
26 T 211 40 0.00 28.13 19.37
27 r 0.00 29.38 23.13
28 - 23, r 232 34 . 0.00 38.12 | 30 35 -+ 1.25 33.75
29 r 0.00 33.12 —2.50 26.87
30 - 24, l 251 26 0.00 31.88 —3.75 25.00
31 { 0.00 35.62 -— §5.00 28.12
32 l 342 46 0.00 23.75
33 { 0.00 26.88
34 - 23, T 271 12 0.00 31.25
35 r 0.00 31.87 31.23
36 { 291 41 0.00 27.50
37 i 0.00 30.00
38 - 30 l 158 43 0.00 —o0.62 %2.50
39 ! 0.00 — 1.2§ 30.00
40 r 138 37 o o o0.00 |19 351 25.00 | 112 37 53.13
41 r 0.00 27.50 50.63
42 - 35 { 178 38 0 o0 o0.00 10 43 26.25 |30 35 —5.00| I23 2I 20.00
43 ! 0.00 30.00 —3.75 23.13
44 r 198 26 0.00 34.37 —I.25 28.12
45 T 0.00 . 31.25 -—3.75 25.00
46 r 230 9 © o 0.00 |[I9 3§I 29.37 | 112 37 §3.1I2
47 r 0.00 30.63 53.75
48 { 250 9 0.00 27.50 55.00
49 l 0.00 26.25 55.00
50 Aug. 1. r 328 35 o o o0.00 10 43 30.00 |30 35 —o0.63| 123 21 25.00
5T r 0.00 30.00 + 0.63 23.75
2 l 348 51 0.00 — 1.25 23.12
53 l 0.00 — I.2§ 24.37
54 r 270 16 O o o0.00 |19 &I 20.00
55 T : 17.50
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n @n
Datum. 3 % . . . . -
No. @ & Kreislage. Gielsdorf. Siegburg. Léwenburg. Niirburg. -
1847. 38
<3
56 Aug. 1. l 290° 10’ 0° o' o%o | 19° 51’ 28775
57 { 0.00 31.25
58° l 310 7 0.00 28.13
59 l 0.00 26.87
60 r 330 3 0.00 25.00
61 r 0.00 28.75
62 ! 70 11 o o o.00 92° 46’ 25763
63 ! 0.00 25.62
64 - 2, r 28 57 0° o’ o%oo 10 43 26.88 30 354 0.63 | 123 21 22.50
65 ”r 0.00 25.62 0.00 23.75
66 ! 48 23 0.00 33.75 + 1.25 31.25
67 1 0.00 33.12 + 1.27 30.62

Instrument: 12zblliger Kreis von Pistor und Schiek.
Beobachier: v. Hesse und v. Wrangel.

Art der Signalisirung: Auf allen Punkten Heliotropen.

Centrirungselemente fiir Michelsberg vom Beobachtungspfeiler nach der Thurmmitte.

Richtungen auf dem Pfeiler:

Thurmeentrum: o° o o Entfernung:
Niirburg: 55 52 12 Pfeiler-Centrum:
Gielsdorf: 292 30 42 4.12911 Toisen.
‘ Siegburg: 303 14 18
Lowenburg: 323 5 42
Die Centrirungen betragen fiir Gielsdorf: — 567717

Siegburg: — 33.203
Liowenburg: — 28.849
Niirburg: -+ 66.604

Fiir Siegburg ist die Reduction von Heliotrop nach Thurmmitte: + 17346

Annahme.
Gielsdorf: o o o
Siegburg: 10 43 304+ A

Lowenburg: 30 35 o+ B
Niurburg: 123 2I /o + C

Endgleiclungen.

+ 156784 = + 20.83333 A — 11.00000 B— 8.66667 C

— I1[.1000 = + 28.33333 — 10.66667
+ 194.8567 = + 32.66667
A = + 2.065 B = — o761 C =+ 6.264
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Resultat mit Einschluss aller Reductionen.

Gielsdorf T. P.:  o" o — 56717
Siegburg Thm.: 10 43 0.118 + (47)
Lowenburg Pflr.: 30 34 30.390 + (48)
Niirburg: 123 22 “32.868 -+ (52)

Gleichungen zur Bestimmung der unbekannten Grossen (47), (48) und (52).

(47) = 0.23147 [47] + 012882 [48] +- 0.10345 [52]
(48) = 0.12882 [47] + 0.25640 [48] + o.11790 [52]
(52) = 0.10345 [47] + 011790 [48] + 0.20648 [52]
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§17. Beobachtungen auf dem Venusberge (Meridian-Marke).

gE
Datum. |™-5 i Sternwarte Instrument .
No. &5 Kreislage. | Bergheim. iy o d Hofthtr, | Finkenberg. | Lowenburg.
1847. 2.°
<]
X Aug. 15. i 186° 15’ 0% o’ ofoo 55° 53° 27768 120° 18" 59707
2 l 0.00 26.38 §9.23
3 ! 215 42 0.00 26.57 61.88
4 ) 0.00 - 27.33 62.03
[ r 65 33 0.00 23.11 57.82
6 r 0.00 21.86 5§7.57
7 r 95 20 0.00 22.20 57.37
8 r 0.00 23.40 56.06
9 - 16. l 5 23 0% o' o’oo 116 41 24.37
10 l 0.00 24.12
I i 34 55 0.00 25.38
12 ! 0.00 25.98
13 r 244 20 0.00 27.12
14 r 0.00 27.47
15 r 263 31 0.00 25.36
16 r 0.00 25.2§
17 r 304 42 0.00 23.46
18 r ©0.00 21.90
19 r 334 24 ©.00 25.37
20 r 0.00 24.59
21 - a7 l 5 37 © o o.00 3 37 33.30 55 53 24.47
22 l 0.00 32.74 23.96
23 r 214 54 0.00 36.66 28.82
24 r 0.00 35.51 26.37
2§ r 245 29 0.00 32.79 22.30
26 r 0.00 32.04 21.50
27 l 275 4 0.00 32.34 20.49
28 ] 0.00. 34.46 21.5§
29 r 304 51 0.00 32.25 23.21
30 r 0.00 33.80 23.11
31 i 154 34 0.00 35.71 23.06
32 l 0.00 34.43 23.24
33 - 18, 14 243 49 o o o0.00 §2 1§ 47.0§
34 l 0.00 45.70
35 i 243 49 o o 0.00 3 37 36.56 55 53 22.41
36 l 0.00 34.20 21.60
37 r 4 8 0.00 33.30 23.40
38 r 0.00 32.35 23.51
39 r 34 25 0.00 31.44 26.48
40 r 0.00 32.89 24.56
41 ) 274 18 0.00 34.57 23.17
412 I 0.00 35.91 22.91
43 i 183 42 © o o0.00 116 41 23.82
44 l 0.00 23.76
45 1| 214 14 0.00 24.61
46 l 0.00 23.61
47 - 21 l 243 49 0.00 24.16
48 i 0.00 23.96
49 ! 273 27 0.00 24.36
50 { 0.00 23.98
51 r 123 19 0.00 23.16
52 r 0.00 4° 23’ 33780 22.02
53 r 334 24 © © o0.00 3 37 33-45 33.76 |55 53 24.52 (120 18 57.46
54 r ©.00 33.43 23.90 56.49
Bonner Grundlinie. 7
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$E
Datum. =4 . . ment 3 8
No. g E Kreislage. Bergheim, Stelx;x.lw‘;rte a.h:ls.trlgofthﬁr. Finkenberg. Léwenburg.
1847. 3 )
<]
55 Aug. 21. r 93° 11’ o® o' o"0o | 4° 23" 32775
56 r 0.00 31.74
57 r 120 34 0.00 32.20
58 r 0.00 30.99 ,
59 r 150 T 0.00 32.81 | 52° 15’ 49797
60 r 0.00 31.35 48.15
61 l o 21 0.00 30.09 52.77
62 l 0.00 30.04 52.32
63 l 28 58 0.00 ©29.18 116° 41" 26752
64 l 0.00 36.79 24.57
65 i 58 33 0.00 31.34 25.98
66 l . 0.00 32.30 24.08

Instrument: 1gz6lliger Kreis von Ertel.
Beobachter: Baeyer und v. Wrangel.

Beobachtungen auf dem Venusberge.
~ Art der Signalisirung: Auf der Lowenburg Heliotrop, auf den iibrigen Punkten Tafeln.
Die Reduction fir die Tafel in Finkenberg, welche }" ddc. siidlich von der Richtung vom
Centrnm Finkenberg nach der Meridianmarke stand, und zwar in der Entfernung von
2’ 93" dde. vom Centrum, betrigt — 1722.

Annahme.

Bergheim: ' o° o o

Sternwarte: 3 37 30+ A

Instrument a. d. Hofthiir: 8 1 o+B

Finkenberg: 55 53 20+C

Liéwenburg: 120 18- 50+ D

Endgleichungen.

— 33.8358 = - 34.50000 A — 5.33333 B — 9.50000 C — 12.50000 D
4+  4.30000 = 4 8.66667 — 1.33333 — 2.00000
+ 21.1992 = + 23.83333 — 3.16667
+ 101.2925 = + 20.83333

A=+ 3.956 B— 4 5.455 C = + 3.881 D= 4 8.350
Resultat mit Einschluss der Reduction und nach der Ausgleichung.

Bergheim; o° o o'ooo

Passag.-Instr. Sternwarte: 3 37 33956+ (53)
Instrument a. d. Hofthir: = 8 I 5.455 + (54)
Finkenberg: 55 53 22.661 4 (49)
Léwenburg: 120 18 58.350 4+ (50)

Gleichungen zur Bestimmurag der unbekannlen Grossen von (49) bis (54)-
(53) = 0.06665 [53] + ©.05846 [54] + 0.03664 [49] + 0.05118 50]
(54) = 0.05846 [53] + ©.17089 [54] + 0.04052 [49] +- 0.05764 [50]
(49) = 0.03664 [53] + ©.04052 [54] 4 0.06355 [49] +- 0.03553 [50]
(50) = 0.05118 [53] + ©.05764 [54] + 0.03553 [49] + 0.08964 [50]
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II. Die Ausgleichung der Dreiecke zwischen der Basis
bei Bonn und der Seite Michelsberg —Siegburg.

AL

§ 18. Formation der Bedingungsgleichungen.

1. Bergheim— A — B.

Bergheim 21° 15’ 1625 — (23) + (24)
A 69 7 32940+ (2)
B 89 37 25635 —(4) +(5)
Summe 180 o 0.200
- 180° 4+ ¢ 180 o 0.00%

o=+ 0193 + (2) — (4) + (5) — (23) + (24)

1I. Bergheim — B—C.

Bergheim 22° 35" 377439 —(20) + (23)
B 89 45  44.196 —(5) + (7)
Y 67 38 35719 — (8) + (10)
Summe 179 59 57354
180° + ¢ 180 o 0.007

0= —2"653 — (5) + (7) — (8) 4+ (10) — 20 + (23)

. 1I1. Bergheim— A — C.
Bergheim 43° 50 397064 —(20) + (24)

A 68 48 29.402 + (1)

C 67 20 48.043 —(9) + (10)
Summe 179 59 °56.509

180° + ¢ 180 o 0.014

o = — 3505 + (1) — (9) + (10) — (20) + (24)
*
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1V. Bergheim— A—B— €.

. . _sintCA.sintBC.sintAB
Bedingung: 1 = 55, 2C . snBgCB.smBgBA

BgCA =167 20 48043 —(9) + (10) BgAC=68 48 29402 + (1)
BgBC =89 45 44.196—(5) + (7) BgCB=67 138 35719— (8 + (19)
BgAB=69 7 32940+ (2) BgBA =89 37 25635—(4)+(5)

9.9651321 . 4 + 0.4173 | — (9) + (19)/ 9.9695907 . 8 +- 0.3877 (1)

9.9999962 . 6 + 0.0041 | — (5) + (7)1 9.9660653 . 3 + 0.41131—(8) + (10}

9.9705166 . 2 - 0.3813 (2) 9.9999906 . 4 + ©0.0066 { — (4)+(5)}

9.9356450. 2 9.9356449. 5

9.9356449 . 5

©0.0000000 . 7 « v+ logo.7...9.8451

— log const  1.3234 10" . Mod.
— const =

8.5217.... 4 0'033 206265

o= + 07033 — 0.3877 (1) + 0.3813 (2) + 0.0066 (4) — 0.0107 (5) + 0.0041 (7) + 0.4113(8)
—0.4173 (9) + 0.0060 (10)

V. Dransdorf— B — 4.

Dransdorf 17° I’ 4418 + (12)
B 69 42  os8¢—(2) +(3)
A 92 26 56433+ (4)
Summe 180 o 1.435
180° +¢ 180 o 0.008

o= 1427 —(2) + (3)+ @+ (12)

VI. Dransdérf— B-—C.
Dransdorf 19° 29 7i411 — (12) + (14)

B 88 9 53736 —(7)
C 72 20  59.089 4 (8)
Summe 180 o 0.236
180" +¢ 180 o 0.009

o= -t olz27 — (7) + (8) — (12) + (14)

VII. Bergheim— C— Dransdorf.

Bergheim 21°. 28 9'724 — (20) + (21)
C 139 59  34.808 4 (10)
Dransdorf 18 32 15.455 — (13) + (14)

Summe 179 59  59.987

180" 4+ ¢ 180 o 0.015
0+ — 0'028 4 (10) — (13) + (14) —(20) + (21)
M .




VIII. B — Bergheim — C — Dransdorf— A.

__sinBBgA.sinBCBg.sinBDC.sinBAD

Bedingung: 1

BBgA=121° 15 1625 —(23)+ (24)
BCBg=67 38 35.719—(8)+ (10)
BDC =19 29 7.411 — (12) 4+ (14)
BAD =63 42 0.584 — (2) + (3)
9.5592425 .7 + 2.5714 | — (23) + (24)]
9.9660635 . 3 + 0.4113 { — (8) + (10)}
9.5231824 . 5 + 2.8262 {— (12) + (14)}
9.9721518 . 7 + 0.3699 | — (2) + (3)1
0.0206404 . 2
9.0206226 . 6
0.0000177.6...... 177 .6 log 2.2494

— log const 1.3234

0.9260.....

~ snBABg.sinBBgC.sinBCD.sinBDA

BABg=69° 7 327940+ (2)

BBg C=2z 35 37439 — (20) + (23)
BCD =752 120 59.089+ (8)

BDA =17 51 4.418 + (12)

9.9705166 . 2 + 0.3813 (2)
9.5845509 . 6 + 2.4031}— (20) +(23)}
9.9790587 . 7 + 0.3182 (8)

9.4864963 . 1 + 3.1051 (12)

9.0206226 .6

0= -+ 87434 — 0.7512 (2) + 0.3699 (3) — 0.7295 (8) + 0.4113 (10) — 5.9313 (12) + 2.8262 (14)
+ 2.4031 (20) — 4.9745 (23) + 2.5714 (24)

DCA = 72’

DBgC= 21

D A Bg=138
99797676
9-5634855

9.8184556

9.3617088

9.3617074

0.0000014

1X. Dransdorf— C— Bergheim —A.

sinDCA.sinDBgC.sinD ABg

Bedlngung: = sinDAC.sinDCBg.sinD BgA

38" 467765 +(9)
28 9.724 — (20) + (21)
49 33524 +(3)

.5 + 0.3125(9)

.3 + 2.5426 | — (20) + (21)}
.7 — 11433 (3)

-5

.0

B S + 14.5 log 1.1614

— log const '1.3234
9.8380

DAC = 70° 1 4'12z—(1)+(3)
DCBg=139 59 34808 + (10)
DBgA= 22 22 29.340—(21)+ (24)

99730349 . 3 + 0.3636 | — (1) + (3)
9.8081307 . 0 — 1.1915 (10)

9.5805417 . 7 + 2.4292 }—(21) + (24)]

9.3617074.0

....+ 0'689

£ 0= + 0689 + 0.3636 (1) — 1.5069 (3) + 0.3125 (9) + 1.1915 (10) — 2.5426 (20) + 4.9718 (21)

— 2.4292 (24)
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9.5634855 . 3 + 2.5426 | — (20) + (21)}

— B4 ——

X. Dransdorf — C— Finkenberg.

Dransdorf 31° 58 59:883 — (14) + (15)

C 126 24  25.590 — (11)
Finkenberg 21 36  35.014 —(30) + (31)

Summe 180 o 0.487

180° ¢ 180 o 0.032

o= + 0'455 — (11) — (14) + (15) — (30) + (31)

X1. Bergheim — C — Finkenberg.

Bergheim §6° 15 157797 — (17) + (20)
C 93 135 59.602 —(10) + (11)
Finkenberg 30 8 44.202 — (31)

Summe 179 59 59.60r1
180° + ¢ 180 o 0.035§

0= —o0'434 — (10) + (x1) — (17) + (20) + (31)

XII. C— Dransdorf— Bergheim— Finkenberg.

sinCFBg.sinCDF.sinCBgD

Bedingung: 1= sinCBglk.sinCKFD.sinCD Bg
CFBg=130" 8 44202 —(31) CBgF=156" 15’
CDF =31 58 50883 —(14)+ (15 CFD =21 136
CBgD =121 28 9.724 — (20) + (21) CDBg=18 132

9.7008761 .0 + 1.7219. — (31)
9.7240070. 8 + 1.6014 {— (14) + (15)!
9.5023279 .0 +
8.9883687 . 1 8.9883774 - 4

8.9883774 . 4

9.9999912 . 7 ....— 87 . 3 log 1.9410,
— log const 1.3234

06176, ...... — 4"146

+ 2.5245 (30) — 4.2464 (31)

15797 — (17) + (20)
35.014 — (30) + (31)
15.455 — (13) + (14)

9.9198686 . 0 4 0.6681 | — (17) + (z0)}
9.5661809 . 4 + 2.5245 { — (30) + (31)]

29822 | — (13) + (14)]

o= — 47146 + 2.9822 (13) — 4.5836 (14) -+ 1.6014 (15) + 0.6681 (17) — 32107 (20) + 2.5426 (27)



FBgD =77
FDB =s1

9.9899540 . 4 + 0.2176 | — (17) + (21)}
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XIII. Finkenberg— Bergheim — B — Dransdorf,

_sinFBgD.sinFBBg.sinFDB
~— sinFD Bg.sinFBgB.sinFBD

43 25's521—(17) + (21)
30 23.152 — (5) + (6)
28 7.294 — (12) + (15)

Bedingung: 1

FBgB= 78 50
FBD =103 25

9.9839240 .3 + 0.2772 {— (5) + (0)} . )

9.8933555 . 0 + 0.7963 | — (12) + (1)}

9.8672335 . 7 9.8672332.4
9.8672332 . 4

0.0000003 .3 .....: 3.3...log 0.5185

— log const 1.3234
9.195I.... 4 0157

FDBg= 50" 31’

157338 — (13) + (15)
53.236 — (17) + (23)
14.780 — (6)

9.8875367 . 7 + 08237 {—(13) + (15)}
9.9917212 . 2 + 0.1971 {—(17) + (23)}
9.9879752 . 5§ — 0.2386 . — )

0=+ 0’157 — 0.2772 (5) + ©0.0386 (6) — 0.7963 (12) 4 0.8237 (13) — 0.0274 (15) — o.0205 (17)

+ 0.2176 (21) — 0.1971 (23)

XIV. Gielsdorf— Dransdorf — Bergheim.

Gielsdorf 2* 43 6'974+ (32)
Dransdorf 176 19 31.584 + (13) — (16)
Bergheim o 57 19.897 —(21) + (22)

Summe 179 59  58.455
180 + ¢ 180 o . 0.002

0 = — 17547 + (13) — (16) — (21) + (22) + (32)

XV. Gielsdorf— Dransdorf— Finkenberg.

Gielsdorf 37" 2’ 387590 —(32) + (34)
Dransdorf 133 9 13.078 —(15) + (16)
Finkenberg 9 48 10270—(29)+ (30)
Summe 180 o 1.938
180 +¢ 180 o 0.027

0 = + 1911 — (15) + (16) — (29) + (30) —(32) + (34)
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XVI1. Finkenberg— Gielsdorf— Dransdorf— Bergheim.

Bedingung:

FGBg= 39° 45 45"564 + (34)

FDG =133 9 13.078 — (15) + (16)
FBgD= 77 43 25.521 — (17) + (21)

9.8059144 .5 -+ 1.2018 (34)

9.8630386 . 1 — 0.9375 |— (15) + (16)1
9.9899540 . 4 + 0.2176 | — (17) + (20)!

sinFGBg.sinFDG.sinFBgD
1= FBgG.smFGD.snFDBg
FBgG=178" 40 45°418 — (17) + (22)
FGD =37 2 38590—(32)+ (34)
FDBg =s0 31 15338 —(13)+ (15)
9.9914669 . 7 +0.2002 {—(17) + (22)}
9.7799057 - 9 + 1.3249 {—(32)+ (391
9.8875367 . 7 + 0.8237 | —(13) + (15)}

9.6589071 .0 9.6589095 - 3
9-6589095 - 3
9.9999975 - 7 -+ - — 24 .3 log 1.3856,
— log const 1.3234
0.06224 ... .. — 185
o= — 1155 + 0.8237 (13) + 0.1138 (15) — 0.9375 (16) —0.0174 (17) + 0.2176 (21) — 0.2002 \(zz)

+ 1.3249 (32) — 0.1231 (34)

XVII. Bergheim — Siegbury — Gielsdorf.

Bergheim 148° 23’ 4655 + (22)
Siegburg 14 §6 31.822— (40) + (41)
Gielsdorf 16 40 24.445 1+ (33)
Summe 180 o 0.922
180" + ¢ 180 o] 0.091

o =+ 0831 + (22) + (33) — (40) + (41)

XVIIIL. Gielsdorf— Siegburg — Finkenberg.

Gielsdorf 23° 5 arl1ig—(33) +(34)

Siegburg 23 28 5.660 — (38) + (40)

Finkenberg 133 26  34.013 + (25) —(29)
Summe 180 o 0.792

180" + ¢ 180 o 0.139
0= + 0653 + (25) — (29) — (33) + (3¢) — (38) + (40)
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XIX. Gielsdorf— Finkenberg — Bergheim — Siegburg.

__sinGBgF.sinGSBg.sinGFS

Bedingung: 1= rG¥pg.smGBgS.smGSF

GBgF= 78 40 45'418 —(17) + (22) GFBg= 61° 33 297486 —(29)

GSBg= 14 56 31.822—(40) + (41) GBgS=148 23 4.655 + (22)

GFS =133 26 34.013+ (25) —(29) GSF = 23 28 5.660 — (38) + (40)
9.9914669 . 7 + 0.2002 | — (17) + (22)] 9.9441377 .0 + 0.5416 . — (29)
9.4113570. 8 + 3.7472 | — (40) + (41)1 9.7195089 . 7 — 1.6245 (22)

9.8609733 . 7 — 0.9471 | + (25) — (29)/ 9.6001455 . 9 + 2.3033 | — (38)+ (40)}
9.2637974 . 2 9.2637922 .6

9.2637922 . 6

0.0000051 . 6..... + 51.6log 1.7126
— log const  1.3234

0.3892..... + 27450

0= + 27450 — 0.2002 (17) + 1.8247 (22) — 0.9471 (25) + 1.4887 (29) + 2.3033 (38) — 6.0505 (40)
+ 3.7472 (41)

XX. Gielsdorf— Lowenburg — Finkenberg.

Gielsdorf 29° 1’ 517487 —(34) + (36)
Lswenburg 22 43 24.940 — (43) + (45)
Finkenberg 128 14  43.329 —(26) + (29)

Summe 179 59 50.756
180° 4+ ¢ 180 o 0.190

0= — 0'434 — (26) + (29) — (34) + (36) — (43) + (45)

XX1. Siegburg — Finkenbery — Lowenburg.

Siegburg 46° 49' 267322 4 (38)
Finkenberg 98 18  42.658 —(25)+ (26)
Liwenburg 34 5I s1.213 — (45) + (46)
Summe 180 o 0.193
180° + ¢ 180 o 0.237

0 = — 0’044 — (25) + (26) + (38) — (45) + (46)

Bouner Grundlinie. 8
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XXI1I. Finkenberg — Lowenburg — Gielsdorf — Siegburg.
Bedi . . __ sinFLS.sinFGL.sinFSG
edingung: I = uFSL.smFLG.smFGS

FLS=34" 51" 517213 —(45) + (46) FSL=46" 49" 26322 + (38)
FGL=129 1/ 51.487—(34)+ (36) FLG =122 43 24.940—(43) + (45)
FSG=123 28 5.660 — (38) -+ (40) FGS =23 5 21.119 — (33) + (34)

9.8628794 . 4 + 0.9383 (38)
9.5869088 .. 7 + 2.3878 | —(43) + (45)|
9.5934674 . 2 + 2.3457 | —(33) + (34)}

90432557 -3

9:7571178 . T + 1.4354 {— (45) + (46)}

9-6859944 . 4 + 1.8018 {-—(34) 4- (36)}

9.6001455 . 9 + 2.3033 {— (38) + (40)}

90432578 . 4

90432557 . 3

0.000002I .I...... + 21.1log 1.3243
— log const 1.3234

0.0009....+ 1°002

0= + 17002 + 2.3457 (33) — 4.1475 (34) + 1.8018 (36) — 3.2416 (38) + 2.3033 (40) + 2.3878 (43)
— 3.8232 (45) + 1.4354 (46)

XXI1IIL.  Finkenberg - Meridianmarke - Léwenburg.

2550 — (26) + (27)
35.689 — (49) + (50)
22.712 — (44) + (45)

0.951
o.101

Finkenberg 97° 59’
Meridianmarke 64 25
Lswenburg 17 35

180 o)
180 o

Summe
180° 4 ¢

0=+ 0850 — (26) + (27) — (44) + (45) — (49) + (50)

XXI1V. Finkenberg — Meridianmarke — Bergheim.

Finkenberg 9I° 49" 10265 — (27)

Meridianmarke 55 53  22.661 4 (49)
Bergheim 32 17 27.886 — (17) 4 (18)
Summe 180 o 0.812
180° 4+ ¢ 180 o 0.053

0=+ 0%759 — (17) + (18) — (27) + (49)
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XXV. Finkenberg— Bergheim — Siegburg — Lowenburg — Meridianmarke.

Bedingung: I__s;inF‘Bgl\([m.sin}?‘SBg.s:inFLS.sinFM"'L
gung: I = G FMnBg.smF BgS.sinFSL.sinF L M=

FBgM» =32" 17" 127'886 —(17) + (18) FM~»Bg = 55° 53 22'661 + (49)
FSBg =38 24 37482 —(38)+ (41 FBgS = 69 4z 19.237 + (17)
FLS =34 51 51.213—(45) + (46) FSL = 46 49 126.322+(3%)
FMrL =64 25 35689 —(49) + (50) FLM» = 17 35 22712 —(44) + (45)
9.7277207 . § + 1.5824 | — (17) + (18)} 9.9180087 . 4 + 0.6773 (49)
9.7932944 .9 + 1.2612 | — (38) + (41)} 9.9721663 . 9 + 0.3698 (17)
9.7571178 . 1 + 1.4354 {— (45) + 46)} 9.8628794 . 4 + 0.9383 (38)
99552223 . 7 + 0.4786 {—(49) + (50)} 9.4802009 . 7 + 3.1544 {— (44) + (45)1
9.2333554 - 2 9.2333455 - 4
9.2333455 - 4
0.0000008 .8 ...... -+ 98.8 log 1.9948

— log const 1.3234
0.6714 ... + 4692

0 = -+ 4693 — 1.9522 (17) + 1.5824 (18) — 2.1995 (38) + 1.2612 (41) + 3.1544 (44) — 4.5898 (45)
+ 1.4354 (46) — 1.1559 (49) + 0.4786 (50)

XXVI. Michelsbery — Gielsdorf— Lowenburg.

Michelsberg 30" 35 27'107 4 (48)

Gielsdorf 98 44 58.674 — (36) + (37)
Liwenburg 50 39 35222 — (42) + (43)
Summe 180 o 1.003
180° + ¢ 180 o 1.204

0 = — 0%201 — (36) + (37) — (42) + (43) + (48)

XXVII. Michelsberg — Siegburg — Liéwenbury.

Michelsberg 19° 51’ 30'z72 —(47) + (48)

Siegburg 5T 53 39.937 + (39)
Lowenburg 108 14  51.375 — (42) + (46)
Summe 180 o 1.584
180° + ¢ 180 o 1.240

0 = -+ 0"344 + (39) — (42) + (46) — (47) + (48)
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XXVIIL. Léwenburg — Gielsdorf— Siegburg— Michelsberg.

sinLGMi.sinLSG.sin LMi8

Bedingung: = oy rG.smLGS.smLSM
LGMi=98" 44 58674 —(36)+(37) LMiG=30" 35 27107 + (48)
LSG =7 17 31.982+ (40) LGS =352 7 12.606 —(33) + (30)
LMiS =19 s 30272 —(47) + (48) LSMi =51 53 39.937 + (39)
9.9949162 . 5 — 0.1539 | — (36) + (37} 9.7066359 . 9 + 1.6915 (48)
9.9737856 . 1 + 0.3582 (40) 9.8972422 .5 + 0.7779 { — (33) + (36)}
9.5310915 . 9 + 2.7687 | — (47) + (48)} 9-8959057 . 5 + 0.7843 (39)
9.4997934 . 5 94997839 .9

9.4997839 .9

0.0000094 .6 .... + 94.6log 1.9759
— log const 1.3234

0.6525.... + 4493

o = + 47493 + 0.7779 (33) — 0.6240 (36) — 0.1539 (37) — 0.7843 (39) + ©0.3582 (40) — 2.7687 (47)
+ 1.0772 (48)

XX1X. Kreuzberg— Gielsdorf— Bergheim — Finkenberg.

sinKBG.sinKFB.sinKGF

Bedingung: I = 5 Gp snKBF.smKFG
KBG=135" 44 9'038—(19)+ (22) KGB=359" 8 156199+ (35)
KFB =280 38 53347 —(28) KBF =42 56 36.380— (17) + (19)
KGF=19 23 10.635—(34) 1 (35) KFG=19 5 23.861—(28)+ (29)
9.7664493 . 8 + 1.3898 | — (19) + (22)] 9.9337419 . 6 4 0.5973 (35)
9.9941891 . 2 + 0.1647 . — (28) 9.8333231.2 + 1.0745 {— (17) + (19)}
9.5210535 . 5 + 2.8418 {— (34) + (351 9.5146172 . 5 + 2.8895 | — (28) + (29)|
9.2816920.5 9.2816823 . 3
9.2816823 . 3
0.0000097 . 2 .. .- + 97. 2 log 1.9877

— log const 1.3234
0.6643....+ 47616

0 = + 41616 + 1.0745 (17) — 2.4643 (19) + 1.3898 (22) + 2.7248 (28) — 2.8895 (29) — 2.8418 (34)
+ 2.2445 (35)
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§ 19. Ausdriicke der Grossen [1], [2], [3], ... durch die Factoren
L IL IIIL...

Aus den voranstehenden Bedingungsgleichungen und gemiss II. § 2, p. 59 der Rechnungs-
methoden des Centralbureaus ete. erhilt man folgende Ausdriicke: ‘

1]=+4 Il - 0.3877 IV 4 0.3636 IX

2]=+4+1+ 0.3813IV—V — o.7512 VIII

3]=+ V + 0.3699 VIII — 1.5069 IX
4]=—1-+40.00661IV 4V

5]=+41—Il—o.0107 IV — 0.2772 XIII

6]= -+ 0.0386 XIIT

7 =+II+o.oo4:IV——-V[

8]= Il 4+ 0.4113 IV 4 VI—0.7295 VIII

9]l=—1II —o0.4173IV 4 o0.3125 IX

1o] — + II 4 1T+ 0.0060 IV + VII + o.4113 VIII 4 x.1915 IX —XI
11}=— X 4 XI

12] =+ V — VI — 5.9313 VIII — 0.7963 XIII

13] = — VII + 2.9822 XII + 0.8237 XIIl 4 XIV + o0.8237 XVI
14] =+ VI 4 VII + 2.8262 VIIIL - X — 4.5836 XII

15] = + X+ 1.6014 XII — 0.0274 XIII — XV + o0.1138 XVI
16] = — XIV 4+ XV -~ 0.9375 XVI

17] = — XI + 0.6681 XII — o.0205 XIII — 0.0174 XVI — 0.2002 XIX — XXIV — 1.9522 XXV + 1.0745 XXIX
[18] = + XXIV 4 1.5824 XXV

[19] = — 2.4643 XXIX

{20] = — Il — III — VIL 4 2. 4031 VIII - 2.5426 IX 4 XI — 3.2107 XII

21) =+ VII + 4.9718 IX + 2.5426 XII + o0.2176 XIII — XIV 4 0.2176 XVI

22] = 4+ XIV — 0. 2002 XVI + XVII + 1.8247 XIX + 1.3898 XXIX

23] =—1 4 Il — 4.9745 VIII —o.1971 XIII

24]=+14 I+ 2.5714 VIII —2.4292 IX

25] =+ XVIII —0.9471 XIX — XXI

26] = — XX + XXI — XXIII

27]' = + XXIII — XXIV

28] = + 2.7248 XXIX

29] = — XV — XVIII + 1.4887 XIX + XX — 2.8895 XXIX
30] =—X + 2.5245 XIL 4+ XV

31] =+ X — XI — 4.2464 X1I

32) = + XIV — XV + 1.3249 XVI

33) = 4 XVII — XVIII 4 2.3457 XXII 4 0.7779 XXVIII

34] = + XV —o.1231 XVI + XVII — XX — 4.1475 XXI[ — 2.8418 XXIX
35] = + 2.2445 XXIX

36] ==+ XX 4 1.8018 XXIL — XXVI— o0.6240 XXVIII

37] = + XXVI — o.1539 XXVIII

38] = —- XVIII 4 2.3033 XIX + XXI — 3.2416 XXII — 2.1995 XXV

39] = + XXVII—o0.7843 XXVIII

40] = — XVII + XVIII —6.0505 XIX + 2.3033 XXII + o0.3582 XXVIII
41] = + XVII + 3.7472 XIX + 1.2612 XXV

42] = — XX VI — XXVII

43]= — XX }2.3878 XXII + XXVI

44] = — XXIII + 3.1544 XXV

45] = + XX — XXI — 3.8232 XXII + XXIIT — 4.5898 XXV
46] = + XXI + 1.4354 XXII + 1 . 4354 XXV 4 XXVII

47] = — XXVII — 2.7687 XXVIII
48] = 4 XXVI+ XXVII + 1.0772 XXVIIL
49] = — XXIII + XXIV — 1.1559 XXV

[50] = 4 XXIII + o0.4786 XXV
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§ 20. Darstellung der Verbesserungen .

Durch Substitution der im vorangegangenen § erhaltenen Ausdriicke in die Gleichungen zur Bestimmung

I 11 III v v VI viI VIII IX X XI XII XIII X1V
I~ . — ~ I e~ e ————— N~ —
+ 0.03054 - +0.06861|— 0.01496|— 0.00030 - — — 0.05176]|— 0.02062 - - - — — -

- 0.04824 — + 0.03054|+ 0.00655| — 0.01871 - - — 0.02531|— 0.03339 . - - - -
+ 0.02953 - + 0.03024| — 0.0004b|+ 0.01828 - - — 0.00350| — ©.06105 — - - — -
— 0.04585{+ 0.002C9 - + 0.0003 1|+ 0.07710|— 0.03334 — - - - - - — 0.00794 -
+ 0.03125|— 0.0312§ — — 0.00033|{+ 0.03125|— 0.0312§ — — - — - - — c.01612 -
+ 0.01250]— 0.00625 — — 0.00011|+ ¢.01875(— 0.02500 — - — - - — — o.cor18 —
~ 0.00209|+ 0.03750 - + 0.00017{+ 0.03334|— 0.06875 - — — - - — — 0.00770 —

- -~ 0.03194|{— 0.0IIIC|+ 0.00891 - + 0.05515|+4 0.02221|— 00310 + 0.016Y7|— 0.0I1II|— 0.01110 — — —

- - 001367 — 0.05204|— 0.01609 — + 0.03331|-+ 0.019b4| — 0.01622|+ 0.04580|— 0.00982|— 0.00982 - — —

- + 0.020}5|+ 0.02302|+ 0.00120 - + 002221+ 0.04266[+ 0.00133|+ 0.05697(— 0.02133}— 0.02133 — —

- + 0.01022[+ c.011§1|+ 0.c0060 - + 0.0I111|+ 0.02133|+ 0.00067|+ 0.02848| — 0.07317|+ 005184 - - -

- -- - - + 0.07692|— 0.03846 - — 0.34754 — - - - — 0.03063 —

- — - — + 0.03846|+ 0.00019| — 0.03257(— 0.11888 - + 0.00439 - + 0.10416} -+ 0.02686[4- 0.02749

— - - — + 0.03846|+ 0.03891{+ 0.03872| — 0.00945 - — 0.03677 — — 0.17436] 4 0.00010}+ 0.00022

- — - - + 0.03846|+ 0.00214| — 0 00244|— 0.11337 — + 0.04636 — + 0.081 52|+ 0.00245|— 000666

- - - - + 0.03846| — ©.00003|- 0.00530|— 0.11951 b + 0.00527 - + C.02424|+ 0.00420|— 0.05138
— 0.0020: | + 0.00209| 4 0.00008 - — - — 0.00518{— 0.c1019|— 0.02595 — — 0.01857|— 0.00076|— ©.00192{+- 0.00054
— 0.00122] - 0.00116|— 0.00238 - - - + 0.00019|~ 0.00035| 4 0.00673 - — 0.00285|+ 0.00239|+ 0.00021|— 0.00I50
— 0.00156|+ 0.00007|— 0.00149 - -_ — — 0.00595| — 0.c0418| — 0.02596 - — 0.00102|— 0.01445| — 0.00134|— 0.00047
- 0.00612|— 0.01919| — 0.02531 - . - — 0.03588| + 0.03038| — 0.11690 - + 0.03339|— 0.I11354|— 0.00334|— 0.0GI07 !
¥ 0.00099| - 0.00116| — 0.00017 - - + 0.03538|+ 0.00534|+ 0.17632 — + 0.00269| + 0.08816|+ 0.00798| — 0.03196
+ 0.0C0§7| — 0.00130| — 0.00073 - - - 4- 0.00349|+ 0.00459| +- 0.0241C - + 0.00108|+ 0.01070|+ 0.00125|+ 0.03310
- 0.03876!4- 0.018%1|+ 0.00c05 - - — 0.01785| — 0.19294|— 0.08888 - + 0.01211|— 0.05348|— 0.0T1129|— 0.00121
+ 0.01586! + 0.c0617|+ 0.02203 - - — 0.01074|+ 0.02596[— 0.10691 - + 0.00800|— 0.03265| — 0.00339|— 0.00163

— — 0.00952| — 0.00638|+ 0.01305
— 0.01261|— 0.00520|+ 0.022838 —
- - — + 0.0c478| — 0.01552|— 0.03879 -
- - - - - -_ -- — 0.00120|-- 0,00313|— 0.00236
- — - — 0.01453|— 0.00776|+ 0.02332
— 0.04570| — 0.01004|+ 0.09809
4+ 0.06137|— 0.07151|— 0.27831

|
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> 1), ?), @) .... durcl; die Factoren I, II, III ....

der unbekannten Grossen (1), (2) .... (54) erhilt man folgende Ausdriicke fiir die Verbesserungen (1), (2) .... (54)
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- — - + 0.25640|+ 0.12758| — 0.08047 -
— — — — 0.02802|+ 0.06355{— 0.05646 — — - -
00

- — 0.00052{+ 0.01890 — + 0.02606 — — — — 0.01741|— 0.04312 - - + 0.01296
—_ + 0.00026|+ 0.02054 - + 0.03254 — — - -+ 0.05149|+ 0.07234 - - - — o.orn8y
-~ — 0.00003| 4+ 0.01632 — + 0.02502 — - — - -+ 0.00340} — 0.C0340 - - — — o.11318
- + 0.00017|+ 0.01998 — + 0.03175 —_ - - - — 0.co169|— 0.01137 — - — - 0.00298
- + 0.00706| + 0.02447 — + 0.04097 —_ —_ - — + 0.00368| — 0.00096 - - — + 0.01237
— — 0.00653| 4 0.05757 — + 0.10127 - — —_ — + 0.00164| — 0.00440| - - - + o0.06010
- + 0.00014|+ 0.01868 - + 0.02895 — — - - — 0.00494| — 0.01729 — - - — 0.00271
— + 0.00028| + 0.01925 — + 0.03039 - — — - — 000415|— 0.01530 — - — - 0.00024
— 0.00283 - - + 0.02369|— 0.01230| — 0.00226|— 0.02143 - — 0.01148|— 0.00950 - — - — - 0.02919
— 0.00405 - - — 0.00088|+ 0.01267|—- c.05565|+ 0.05653 - — 0.07089| — 0.00662 — - - - — 0.05016
\ —+ 0.00190| - - + 0.00066|+ 0.00416|+ 0.c0222{ — 0.0028§ — + 0.06090|— 0.06752 — - — - + 0.00233
' — 0.00028 - - + 0.00453|— 0.00180| — 0.00016| — 0.00437 — + 0.00§46| — 0.01023 — - - — + 0.25028
: — 0.03811 - - — 0.04168|+ 0.07219(+ 0.03854(+ 0.00314 — — 0.01302|— 0.co884 - — — — 0.16197
| + 0.03345 b — — 0.00639{+ 0.01812|+ 0.00448|+ 0.00191 — — 0.00707|— 0.01074 — - — — — 0.05261
+ 0.00228 - - — 0.00138|+ 0.00551|+ 0.00256/ — 0.co118 — + 0.01032|— 0.01552 - - - — — 0.01389
— 0.04981|+ 0.09303|+ 0.01325|+ 0.00925 - — 0.00983 - - 0.03941 - - - + 0.00089 - + 0.00031}+ 0 00250
+ 0.01287|+ 0.01434|+ 0.06701[— 0.04089 —_ + 0.00651 — + 0.10765 — - — — 0.00026 - + 0.02679| — 0.04420
—+ 0.02302|+ 0.02421|+ 0.02612|~+ 0.01940 - — 0.02155 — - 0.08433 - — - + 0.00227 - + 0.00132| - 0.07940
— 0.00734|+ 0.03648|+ 0.01338] + 0.00888 — — 0.00910 - — 0.03722 — - — + 0.0c072 - + 0.00007|+ 0.08827
+ 0.01130|+ 0.01383|+ 0.03263)|— 0.00866 - + 0.05127 - 4- 0.11270| - - - — 0.03763 - — 0.02736|— 0.03858
+ 0.01268| 4+ 0.01473|+ 0.03237|— 0.0c613 - + 0.01137 - + 0.03487 — - — + 0.01614 — — 0.00656| —0.04342
- - — 0.00506| — 0.10697|+ 0.22742 — -+ 0.21701| — 0.45000 — - — 034491 - + 0.09025| — 0.03136 —
- - + 0.01081|+ 0.01336|+ 0.00973 — + 0.09025| — 0.05391 - - — 0.05419 - + 0.24937|— 0.15847
R — — — 0.13095{4 0.13571|— 0.80327 - + 0.11004| + 0-20933 - - — 0.09724 — + 0.10361{+ 0.00677
- — + 0.09592|+ 0.00982|+ 0.33681 - + ©.10498{ — 0.07588 - - + 0.03486 _ 4- 0.11442]— 0.04862
- - - - - — 0.00622|+ 0.00776|+ 0.02599| — 0.c0548 - + 0.02843|— 0.03004|— 0.02850 —
-_ - - - - — 0.04201|+ 0.01787| + 0.12596| — 0.co680 - 4 0.04710| + 0 04259|+ 0.01815 -
] - - - — - — 0.00881|+ 0.00932{+ 0.03442| - 0.03246 - + 0.11577|4 0 coB12|+ 0.00863 —
- - — - + 0.03637| — 0.03431|— 0.13610|+ 0.03838 — — 0.1703 1|+ 0.00680| + 0.00886 —
- - — 0.01581|+ 0.04943| + 0.10871|-- ©.00525 — + 0.08751|+ 0.01691|+ 0.05053 —
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§ 21. Formation der

Durch Einsetzen der im vorigen § erhaltenen Ausdriicke in die Bedingungsgleichungen des § 18 erhdlt man

-+ 0.193
— 2.653
— 3.505
-+ 0.033
+ 1.427
-+ 0.227
— o028
+ 8.434
4+ 0.689
+ 0.455
- 0434
— 4.14b
+ 0.157
— 1.547
+ 1911
— 1155
+ 0.831
+ 0.653
+ 2.450
— 0434
— 0.044
-+ 1.CO2
+ 0.850
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o=+ 0759
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=+ 4.693
= — Q.201
=+ 0344
= + 4.493
=+ 4.616
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N

+ 0.17996

I

S

— 0.06598
+ 0.18014

III

R i
+ 0.05252

+ 0.05948
+ 0.I19101

v
T
~+ 0.00591
— 0.00721
+ 0.00233

+ 001868

v

— 0.06456
+ 0.00209
-~ 0.00030
— 0.00670
-+ O.Ijlol

VI

~————

+ 0.00209
— 0.07044
— 0.01110
+ 0.00874
— 0.07180

+ 0.20127

VII

+ 0.00711
+0.03848
+ c.04816
+ 0.C0120)
+ 0.06093
+ 0.18521

VIII

+ 019358
— 0.19088
+ o.00138
— 0.01110
— 0.32672
+ 0.30699
+ 0.c8573
+ 3.17479

IX

et

— 0.05142
+ 0.04812
+ 0.00054
— 0.c0835
— 0.02766
+ 0.03687
+ 0.35019
— 011467
+ 1.60015

X

——— —

— 0.01022
— 0.01I51
— 0.00060
— 0.04788
— 0.06249
— 0.10459
— 0.02848
+ 0.26347

X1

— 0.00411
— 0.03151
— 0.03690
- 0.00060
~ 0.01110
— 0.0§203
+ 0.03990)
— 0.11945
— 0.11331

+ 0.19664

XII

<+ 0.02083
+ 0.06c06
+ 0.0c8089

— 0.17436
— 0.07682
— 0.58354
+ 0.80631
— 0.12052
+ 0.16553
+ 3.25801

XIII

— 0.00028
+ 0.00047
— 0.00005
-+ 0.00009
— 0.03857
+ 0.03843
- 0.01544
+ 0.22140
+ 0.05640
+ 0.00235
— 0.00142
+ 0.11330

+ 0.05487

XIV

— 0.00042
— 0.00014
— 0.00056
+ 0.00022
— 0.05816
— 0.00012
— 0.15222
— 0.00088
— 0.00161
+ 0.00246
+ 0.01593
+ 0.21624
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Endgleichungen.

folgende Endgleichungen.

XV

— 0.00217
—0.00286
— 0.00614
— 0.7226
— 0.00228
+ 0.01749
+ 0.00175
— 0.10053
<+ 0.23906

XVI

-+ 0.00014
~- 0.00003
+ 0.00017

+ 0.00042
— 001525
+ 0.00163
+ 0.03399
+ 0.00396
+ 0.00069
+ 0.08941
+ 0.01998
+ o.15018
— o.12138
+ 0.18739

XVII

-+ 0.0C057
— 0.0013C
— 0.00073

+ 0.00449
=+ 0.00459
+ 0.02410
+ 0.00108
-+ 0.01070
+ 0.00125
-+ 0.04635
+ 0.01287
+ 0.00781
+ 0.35145

XVIII

+ 0.00501
+ 0.00138
-- 0.01027
+ 0.0092§
+ 0.04544
+ 0.00987
— 0.16678
+ 0.36834

XX

B et

+ 0.00144
— 0.00280
— 0.00136

+ 0.00922
-+ 0.01043
-+ 0.04914
— 0.01261
-+ 0.00018
+ 0.04200
+ 0.00267
-+ 0.06030
— 0.0§407
— o.or180
+ 1.24135
— 1.11518
+ 6.94478

Bonner Grundlinie.

— 0.c0192
— c.00256
+ 0.C0044

— 0.00983
- 0.04578
— o.01038
+: 0.00651
— 0.06886
+ 0.05951
+ 024539

XXI

- 0.00309
+ 0.00118
+- 0.c0983
— 0.00123
— 0.00506
— 0.13154
+ 0.25239
— 0.10557
+ 0.37871
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— 0.03941
— 0.04492
- 0.04184
— 0.17756
+ 0.46735
— 2.58738
— 0.06503
— 0.20§19
+ 3.72335

XXIIT

S——

+ 0.01739
— 0.01032
— 0.06167

-+ 0.00154
— 0.00851
+ 0.1030§
— 0.10304
— 0.17052
+ 0.28476

XXIV

-+

+-
-+
+

-+

0.00079
0.00325
0.00246

0.00537
0.00984
0.03268
0.00478
0.03124

+ 0.04194
+ 0.00213

0.00204
0.00190

~+ 0.00078
+ 0.00164,

+

+

“+

0.00066
0.00232
0.00222
0.00288

0.08892
0.19997

XXV

+ 0.00199
— 0.00592
— 0.00393

+ 0.01041
+ 0.0193§
+ 0.06131
+ 0.0317§
+ 0.00526
+ 0.00408
— 0.00344
+ 0.00142
+ 0.12770
+ 0.24767
— 0.07483
- 0.21741
— 0.08709
+ 1.78333
— 0.22779
+ 0.0§900
+ 2.33987

XXVI

+ 0.00089
+ o.cor38
+ 0.0c090
— 0.00026
+ 0.00253
— 0.07569
-+ 0.01011
+ 0.02214
— 0.00132
+ 0.01867
+ 0.38280

+ 0.01081
+ 0.01336
-+ 0.00973
— 0.00959
+ 0.13192
+ 0.02881
+ 0.co023
-+ 0.00489

+ 0.17453
+ 0.55863

XXVIII

+ 0.00031
+ 0.00101
-+ 0.0002§
— 0.02860
+ 0.01266
— 029537
— 0.02868
— 0.03136
+ 0.12532

+ 0.00766
— 0.05967
+ 0.26317
+ 1.46915

XXIX

+ 0.00247
+ 0.00027
+ 0.00274

+ 0.01535
+ 0.00571
+ 0.06967
+ 0.03872
— 0.00205
— 0.02415
+ 0.00296
+ 0.05023
+ 0.02746
+ 0.00351
-+ 0.01590
+ 0.09758
— 0 10640
— 0.07099
-- 0.02097
+ 0.15612
+ 0.05249
— 0.02713
— 0.04405
— 0.00484

— 0.00361

+ 1.95010
Bl =



§ 22. Auflosung der Endgleichungen oder Bestimmung der
Factoren I, IL, III ....

Die Auflésung voranstehender Endgleichungen giebt nachstehende Worthe fiir die Fac-

toren I, II ... XXIX,

I=} 12.00715

II = + 38.16405

III = + 21.10633

IV = 4+ 1.84985

V=4 2.58325

VI = + 37.01980

VII = — 48.59985

VIIIl = 4 1.70450

IX = + 14.68481

X =+ 5093728

X1 = + 15.68150

XIT = --- o0.85013
XIII = — 62.60854
XIV = 4 14.62279
XV =— o0.27381
XVI= — 4.64041
XVIl = — 6.58780
XVIll = — 6.51356
XIX = + o0.31379
XX = — 4.07007
XXI= — 7.52305
XXII = + 1.68621
XXIIl = - 8.12979
XXIV = — 8.28214
XXV = — 13.63892
XXVl = — 261235
XXVII = + 4.15517
XXVIll = — 4.29183

XXIX = — 2.90555%
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§ 23. Bestimmung der Verbesserungen (1), (2), 3) ..... (54)

Setzt man die eben gefundenen Werthe fiir I, 1[ .. XXIX in die Gleichungen des § 2o,
so ergeben sich als Werthe fiir die Verbesserungen (1) .. (54):

(1) = i 1.464 (28) == — 0.738
(2) = + 0655 (29) = + 0.546
(3) = + o0.136 (30) = o0.207
(4) = — 1,008 (31) = — 0.426
(5) = — 0.885 (32) = + 0454
(6) = — 0.892 (33) = + o.118
(7)== — o570 (34) = + 0076
(8) = — 0.264 (35) = — 0.165
(9) = - o0.938 (36) = + 0.268
(10) = + 0.396 (37) = - 0077
(11) = + o0.807 (38) = 4 0.174
(12) = + o.100 (39) = + 0.988 -
(13) = | 0.040 (40) = + 0.007
(14) = - 0433 (41) = —o0.952
(15) = + 0.138 (42) = - 0.088
(16) =  0.642 (43) = + o0.098
(17) = - o.102 (44) = - 0.119
(18) = — 0.884 (45) = + 0.207
(19) = -+ o.140 (46) = — 0.234
(20) = — 0.506 47) = + 1.392
(21) = — o.401 (48) = + o.206
(22) = + o.010 (49) = -~ 0.093
(23) = -+ 1172 (50) = —— 0.741
(24) = + o.zor (§1) = + 0.042
(25) = + o.102 (52) = + 0.436
(26 = + 0413 (53) = — 0.357
(27) = o0.116 (54) = - o.405
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§ 24. Bestimmung der Verbesserungen fiir die Nullpunkte der
Richtungen auf den einzelnen Stationen.
Bezeichnet man mit z die Verbesserung der Anfangsrichtung oder der Richtung der Null-

punkte auf den Stationen, so hat man nach § 79 der Kiisten- Vermessung zwischen z und den
Werthen (1), (2) .. folgende Gleichungen:

A (nbrdlicher Endpunkt der Basis) 190: = — 36 (1) —§7 (2) — 357 '3)
B (mittlerer Pfeiler der Basis) 124: = —24 (4) —32 (3) — 8 (6) — 28 (7)
C (stidlicher Endpunkt der Basis) 208 = - 47 (8) — 31 (9) — 54 (10) — 24 (11)
Dransdorf ............... 175. = — 28 (12) — 36 (13) — 29 (14) — 32 (15) -— 22 (16)
Bergheim . .. ............. 364- = —60(17) — 27 (18) — 29 (19) — 45 (20) — 3521
- 32(22) — 33(23) — 51 (24)
Finkenberg .. ............ 273: = — 44 (25) ~— 22 (26) — 24 (27) -—— 18 (23) — 29 (29)
—30(30) 24(31)
Gielsdorf . . . ... .......... 3187 = — 24 (32) - 34 (33) — 58 (34) -— 28 (35) — 34 (36)
] ~ 60(37) — 24 (51)
Sieghurg . . .... ..... ce s ee 237:=-—4838) — 38(39) — 43 (40, — 53 (41)
Lowenburg . . .. ... ........ 218 = — 36 (42) ~ 40(43) — 40 (44) — 28 (45) — 36 (46)
Michelsberg . ............. 179: = — 44 (47) — 44 (48) - 30(52)
Meridianmarke . .... ... ... . 170:=— 58(53) —10(54) — 36(49) — 36 (50)

Durch Einsetzung der Verbesserungen in diese Gleichungen, erhilt man die Verbesserungen
der Nullpunkte auf den betreffenden Stationen, wie folgt:

A ..., I~ o's14 | (1) bis (3)

B .. ..... 0 406101 (3) - (7

cC ....... + o.coq4 | (8) - (1)
Dransdorf . . . | 4+ o.103 | (12) - (16)
Bergheim . . . | 4 0.037 | (17) - (24)
Finkenberg .. | + o.011 (25) - (31)
Gielsdorf ... | —o0.093 | (32) - (37)und(51)
Siegburg ... | +o0.017 | (38) - (41) .
Lowenburg . . | + 0.030 | (42) - (46)
Michelsberg . . ' —o.515 | (47), (48), (52)
Meridianmarke .+ o0.322 | (49),(50),(53) (54)

Zusammenstellung sdmmitlicher Verbesserungen, welche den beobachteten Richtungen hinzuzufiigen sind.

Addirt man die soeben gefundenen Werthe der z stationsweise zu den Verbesserungen
(1), (2) ... (54), so erhélt man endlich die Gesammtvgrbesserungen, welche den aus den
Beobachtungen gefolgerten Richtungen hinzugefiigt werden miissen, um die Werthe zu erhalten,
welche allen Bedingungen im Basisnetz geniigen und zugleich jeder einzelnen Beobachtung ein
gleiches Gewicht beilegen.



A. Nordlicher Endpunkt der Basis

B. Mittlerer Pfeiler der Basis. .

C. Siidlicher Endpunkt der Basis .

Dransdotif

Bergheim
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Gielsdorf

............
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............
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Bergheim
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Finkenberg
Gielsdorf
Siegburg . .. ........
Finkenberg . . . . ... ...
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- Bergheim
Siegburg . . . ... .. ...
Lowenburg ... ... ...
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Dransdorf
Siegburg . .. ... .....
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..........

.........

— o
1

— 0

+ o.
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—o.
—o.
+ o.
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.05 I
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950
.141
.378
.610
.398
275
.282
). 040

004

.260
-934
. 400
811
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.203
-143
.330
.241
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.037
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-847
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025
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175
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Sieghurg . ...........

Lowenburg . ... .......

Michelsberg . . . ... .....

Meridianmarke . ...........
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(Léwenburg .........
Finkenberg .........

{ Michelsherg .........

Gielsdoxf . . .. ... ....
(Bergheim . . . ........
Nirbarg . . . .. .. ...
Michelsberg . .. ......
Gielsdorf . .........

Finkenberg ... ......
Sieghurg . . .. .......
Gielsdorf . . .. .......
Siegburg . . .........

\Lowenburg . . .. ......

(Niithurg . ..........
Bergheim ........ .
Passagen-Instrument . . . .
Instrument an der Hofthiir
Finkenberg .........
Lowenburg . ........

+ o!
+ o.
+ 1.
+ o.
—o.

+ o.

— 0.

+ o.

—o.
+ o.
—o.
—o.

+ o.

— o0
—o

— O

— 0

o17
191
oos
024
935
030
058
128
o089
237
204
515
877

<399
.079
+ o.

.035%
— 0.

+ o.
.419

322

083
229
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§ 25. Bestimmung des mittleren Fehlers der Winkelmessung.

Um die Bildung der Summe der Fehlerquadrate zu umgehen, ist von der Formel Gebrauch
gemacht, welche in der Kiistenvermessung § o7 Seite 353 zur Bestimmung des mittleren Fehlers

angewandt ist, ndmlich
B VA P e

wo ¢ der mittlere Fehler, s die Summe der Fehler ohne Ruckswht auf das Zeichen und m die
Anzahl der Fehler bedeuten.

Setzt man fiir 7 und p ihre Zahlenwerthe resp. 3.1416 und 0.4769, so erhiélt man als die
Grenzen des mittleren Fehlers
0.5096

e = 1.2533’%31i Vo

Die Summe der Zahlenwerthe aller Fehler betriigt 207340 und ihre Anzahl ist 65. Diese
Zahlen fiir s und m gesetzt ergeben
= 0'392 = 0’025




III. Berechnung der Entfernungen der Dreieckspunkte,

A

Der sphiirische Excess wurde nach der bekannten Formel
bec.sin 4
2 0p 8in 1”
gerechnet, wo & und ¢ die den Winkel 4 einschliessenden Seiten sind, p und ¢’ die Kriimmungs-
halbmesser im Meridian und senkrecht darauf bedeuten.
Den Rechnungen sind dis Dimensionen des Besselschen Erdsphiroids zu Grunde gelegt,
néamlich:

Halbe grosse Axe a = 3272077 .14 Toisen

b= 3261139.33
a—0b 1
a  299.1528
Wegen der Kleinheit der Seiten konnte iiberall der Legendresche Satz angewendet werden
und g und ¢’ wurden fiir das arithmetische Mittel aus den Breiten der drei Eckpunkte aus den
Tafeln genommen.,

Die Berechnung der Seiten wurde mit Logarithmen von 8 richtigen Decimalstellen gefiihrt.




§ 26. Zusammenstellung der definitiven Richtungen und Ent-
fernungen der Dreieckspunkte untereinander, von der Basis bei
Bonn bis zur Seite: Siegburg—Michelsberg.

A. (Nordlicher Endpunkt der Basis.)

\Log. Entfern. Entfernung.
Bergheim .............. — o'514 | 3.1639391.0 | 14587610
C . e 68 48 30.352 | 3.0393522.§ 1094.844025%
B ... i 69 7 33.081 | 2.7231857.6 528.6713
Dransdorf .............. 138 49 33.146 | 3.2362920.5 1723.027

B. (Mittlerer Pfeiler der Basis.)
Dransdorf .............. + 0'610 | 3.2088402.7 1617.485
< 92 26 56.035 | 2.7231857.6 | | 528.6713
Bergheim . ............. 182 4 21.793 | 3.1344656.0 | 1362.905
Finkenberg . ............ 256 34 44-938 | 3.4744600.5 2981.673
C o e e 271 50 6.304 | 2.7529600.4 566.1883
C. (Sidlicher Endpunkt der Basis.)
Dransdorf . ............. + 0.004 | 3.2295580.3 | 1696.520
B.... ... . iy 72 20 58.829 | 2.75296009.4 566.1883
- 72 38 45.831 | 3.0393522.5 1094.844025
Bergheim . ............. 139 59 35.208 | 3.1683977.6 | 1473.662
Finkenberg ............. 233 35 35.221 | 3.3873881.7 | 2439.991
Dransdorf.
A L e e e 4+ o103 | 3.2362920.5 1723.027
B ... e 17 51 4.621 | 3.2088402.7 | 1617.485
Bergheim .............. 18 47 56.517 | 3.4742025.9 | 2979.906
C o e 37 20 11.499 | 3.2295589.3 | 1696.520
Finkenberg . ............ 69 19 11.953 | 3.5690793.3 | 3707.484
Gielsdorf. . ............. 202 28 24.251 | 3.0202862.9 | 1047.819
Bergheim.

Siegburg . . . ... .. ... ... + o%037 | 3.6512921.0 | 4480.145
Finkenberg . ............ 69 42 19.172 | 3.4666623.3 | 2928.615
Meridianmarke . .......... 101 59 46.276 | 3.5484347.4 | 3535.369
Kreuzberg Thurm ......... 112 38 §5.794 | 3.5402067.3 | 3469.020
O 2 125 57 34.565 | 3.1683977.6 | 1473.662
Dransdorf . ............. 147 25 44-394 | 3.4742025.9 2979.906
Gielsdorf. . ... ... .... ... 148 23 4.702 | 3.6048848.3 | 4026.103
B oo 148 33 13.682 | 3.1344656.0 | 1362.905
A e 169 48 14.336 | 3.1639391.0 | 1458.610

Bonner Grundlinie,
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Siegburg . . ... ....... ...
Liéwenburg
Meridianmarke
Kreuzberg
Gielsdorf

Dransdorf

.............
..............
..............

..............

Bergheim
Dransdorf
Siegburg
Finkenberg . . . . . ... ... ...
Kreuzberg Thurm
Léwenburg
Michelsberg
Kélner Dom

...............

Lowenburg
Finkenberg
Michelsberg
Gielsdorf . .

.............
.............

Niirburg
Michelsberg
Gielsdorf . . .. ....... . ...
Meridianmarke
Finkenberg
Siegburg

...............

Gielsdorf
Siegburg
Liéwenburg
Niirburg

Bergheim
. Passagen-Instrum. der Sternwarte
Instrument an der Hofthiir .

Finkenberg
Lowenburg

..............

.............

74

Finkenberg.

71
170
268
279
298
308
329

Gielsdorf.

53

26 31

59 8 55

Sieghurg.
1 2

Lowenburg.

30
8o
85

103

138

45 3

28 28
20 19

Michelsberg.

' 30 34 30

<+ 0!
4.
11 47.
10 49.
21 3.
.o71
14 40.
5I IS.

— 0.
243 7.
16 40 24.
39 45 45.
94.1
68 47 37.
167 32 35.
307 53 I.

+ I0.
5 28.
577
53 5.
.626

.398

— 57
10 43 O©.
081
123 22 32.

orI
640
609
630
926

588
383

093
335
470
547

226
709
247

.404
46 50 28.
5T 54 43-
70 18 34.
85 15 5.

900
329
393
256

590
169

588

232
995

789

Meridianmarke.

8 1

+ o.
3 37 33
5.
55 53 22.
120 18 §7.931

322
921

372
890

Log. Entfern. Entfernung.
3.4666623.3 | 29287615
3.6455372.2 | 4421.170
3.7513006.3 5640.280
3.2763719.3 | 1889.609
3.3793409.8 | 2395.196
3.6522147.9 | 4489.674
3.5690793.3 | 3707.484
3.3873881.7 | 2439.99!
3.6048848.3 | 4026.103
3.0202862.9 | 1047.819
3.9130445.9 8185.488
3.6522147.9 | 4489.674
3.3729139.3 2360.011
3.9603782.1 9128.054
4.1421441.5 | 13872.162
3.8838349.3 | 7653.057
3.6455372.2 | 4421.170
4.3303450.7 | 21396.615
3.9130445.9 | 8185.483
3.6512921.0 1 4480.145%
4.2486593.6 | 17727.985
3.9603782.1 | 9128.054
3.7918488.7 6192.256
3.7513006.3 | 5640.280
3.8838349.3 | 7653.057
4.1421441.5 | 13872.162
4:3303450.7 | 21396615
'4.2486593.6 | 17727.985
3.5484347.4 | 3535.369
2.9352811.2 861.551
2.93541388.1 861.864
3.2763719 3 | 1889.609
3.7918488.7 | 6192.256
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§ 27. Festlegung der Dreieckspunkte.

Station Gielsdorf.

Das Centrum des Stationspunktes wurde durch 2 Holzklgtze, oben mit Bleiplatten mit
markirten Punkten versehen, 14 Fuss unter dem Boden festgelegt. — Der eine Klotz befindet
sich 4’ 84" nordlich, der andre in grader Linie ebensoviel siidlich vom Centrum. Der Siidpunkt
befindet sich auf der Grenze zwischen den beiden Ackerstiicken des Trembo und Oedekoven,
o’ dstlich von der Westgrenze der beiden Stiicke. Die obere Fldche des Beobachtungspfeilers
befand sich 18’ 34" iiber der siidlichen Bleiplatte,

Station Léwenburg.

Die Lage der Mitte der Ruine wurde gegen den Pfeiler folgendermassen bestimmt:
Niirburg 0 o o
Mitte der Ruine 199 57 27 Entfernung: Pfeiler 1847 — Ruinenmitte = 371978
Ausserdem wurde die Lage des Pfeilers 1847 gegen einen tiefgehenden Fundamentstein
an der #ussern Stidwestecke, welcher auf seiner Oberfliche mit 7. P. bezeichnet ist, gefunden:
Pfeiler 1847
Festlegungsstein T. P. o° o o'oo - Entfernung = oTri4o
Michelsberg 198 11 30

Station Siegburg.

Der Standpunkt auf der Gallerie des Thurmes hatte folgende Lage zur Thurmmitte:
Pfeiler 1847
Mitte des Thurmes o° o o' Entfernung 0745249
Bergheim 210 31 ©

Station Michelsberg.

Als trigonometrischer Punkt ist die Mitte des Thurmes genommen, wie sie aus dem innern
Viereck der Thurmmauern im Innern einige Fuss iiber dem Boden erfolgt. Es fand sich:
Auf dem Pfeiler:
Thurmcentrum o o o
Liwenburg 323 5 42

Entfernung 471291

Station Dransdorf.

Der trigonometrische Punkt ist durch einen Stein mit eingemeisseltem Kreuze vermerkt,
welcher drei Fuss unter dem Fussboden eingegraben ist.

Station Finkenberg.

Der Dreieckspunkt ist durch einen Stein mit eingemeisseltem Kreuze bezeichnet.

I
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Rheinische Dreiecke.

Dreiecksnetz zur Verbindung der Bonner
Grundlinie mit der Haupt-Dreiecksseite:
Siegburg - Michelsbersg.

RSicgbury
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/)m |

Q aewmdwy

MaaBstab 1:200000

o 7000 3000 3000 %000 000 10000 15000 Toisern.

Lith. Anst.v Leopold Kraatz in Berlin.
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